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Kaupunginvaltuusto 

Pöytäkirja 

Aika 14.03.2022 18:00 - 21:57 

 Kokous keskeytettiin ruokailutauon ajaksi klo 19.13 - 19.45 ja   

 kokoustauon ajaksi klo 21.16 - 21.30. 

 

Paikka Fellmannian auditorio, Kirkkokatu 27 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Osallistujat Rostedt Juha kv:n puheenjohtaja  

 Falk Sonja kv:n 1. varapuheenjohtaja kokouksen puheenjohtaja 

klo 19.48-19.57/35 § 

kaupunginvaltuuston 

puheenjohtajan 

puheenvuoron ajan 

 Lehto Rami kv:n 2. varapuheenjohtaja  

 Komu Pekka kv:n 3. varapuheenjohtaja  

 Aaltonen Eveliina valtuutettu  

 Aaltonen Kalle valtuutettu  

 Arvaja Pertti valtuutettu  

 Bruneau Milla valtuutettu  

 Elomaa Ville-Veikko valtuutettu  

 Harmaala Miina valtuutettu  

 Heromaa-Karjalainen Siru valtuutettu  

 Hildén Sirkku valtuutettu  

 Hälinen Ville valtuutettu  

 Immonen Anita valtuutettu  

 Kaasinen Hannu valtuutettu  
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 Kaikkonen Jouni valtuutettu poistui klo 20.45 §:n 35 

käsittelyn aikana 

 Karjalainen Pasi valtuutettu  

 Kastehelmi Minerva valtuutettu  

 Laakso Jetta valtuutettu  

 Lampinen Minna valtuutettu  

 Lientola Elisa valtuutettu  

 Lindqvist Marko valtuutettu  

 Liukkonen Niko valtuutettu  

 Markkanen Marju valtuutettu  

 McCarron Francis valtuutettu  

 Mäkynen Maria valtuutettu  

 Nieminen Erkki valtuutettu  

 Nieminen Mira valtuutettu poistui klo 20.55 §:n 35 

käsittelyn aikana 

 Niinistö Sari valtuutettu  

 Oksanen Reijo valtuutettu  

 Pakkanen Lasse valtuutettu  

 Putula Toni valtuutettu  

 Puusaari Riina valtuutettu  

 Pykäläinen Jari valtuutettu  

 Päätalo Oskari valtuutettu  

 Rahkonen Hannu valtuutettu  

 Rantanen Ida valtuutettu  

 Ratia Jorma valtuutettu poistui klo 21.55 §:n 35 

käsittelyn jälkeen 

 Ripatti Tapani valtuutettu  

 Rissanen Jari valtuutettu  
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 Ruhberg Jukka valtuutettu  

 Ruuska Sinikka valtuutettu  

 Saloranta Tuija valtuutettu  

 Seesvaara Eero valtuutettu  

 Sorsa Tuomas valtuutettu  

 Talja Martti valtuutettu  

 Tapiola Juha valtuutettu  

 Tuomaila Pasi valtuutettu  

 Tuomi Maarit valtuutettu  

 Vaara Ulla valtuutettu  

 Vahter Merja valtuutettu  

 Wallenius Jani valtuutettu  

 Viinikka Anneli valtuutettu  

 Viljamaa Juha valtuutettu  

 Virta Sanna valtuutettu  

 Lehtola Satu varavaltuutettu valtuutettu Mika Karin  

tilalla 

 Heikkinen Minna varavaltuutettu valtuutettu Raimo 

Kiljusen tilalla 

 Kousa Pasi varavaltuutettu valtuutettu Anna Kaisa 

Kupiaisen tilalla 

 Sairomaa Tomi varavaltuutettu valtuutettu Ville Skinnarin 

tilalla 

 Salminen Vilma varavaltuutettu saapui valtuutettu Jouni 

Kaikkosen tilalle klo 20.45 

§:n 35 käsittelyn aikana 

 Päivä Matias nuorisovaltuuston edustaja poistui klo 21.01 §:n 35 

käsittelyn aikana 
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 Alho Olli kaupunkikehitysjohtaja,  

kaupunginjohtajan varamies 

poistui kokoustauon  

aikana klo 21.30/35 § 

 Granqvist Tiina sivistysjohtaja kaupunginjohtajan 

varamies klo 21.30-21.57 

 Virkkunen Pekka kaupunginlakimies  

 Hämäläinen Veera  viestintäjohtaja  

 Heiskari Satu lakimies, pöytäkirjanpitäjä  

 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Poissa Kari Mika valtuutettu  

 Kiljunen Raimo valtuutettu  

 Kupiainen Anna Kaisa valtuutettu  

 Skinnari Ville valtuutettu  

 Timonen Pekka kaupunginjohtaja  

 Mäki Janne kaupunginsihteeri  

 

 

Kaupunginvaltuuston  puolesta 

 

Juha Rostedt Sonja Falk (35 §) 

 

Satu Heiskari 

 

Pöytäkirja on tarkastettu ja hyväksytty.  

Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu päätöksentekojärjestelmässä. 

 

Pekka Komu Marko Lindqvist 
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Pöytäkirja on ollut nähtävillä Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa osoitteessa 

http://www.lahti.fi 23.03.2022  

 

Satu Heiskari 

lakimies  
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§ Otsikko Sivu 

§ 13 Laillisuus ja päätösvaltaisuus 8 
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31 
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Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 13 

Laillisuus ja päätösvaltaisuus 

 

Tämän kokouksen kokouskutsut oli julkaistu Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa 3.3. ja 

9.3.2022. Kokouskutsut oli mainittuina päivinä toimitettu valtuutetuille ja kaupunginhallituksen 

jäsenille sekä kaupunginjohtajalle, kaupunginjohtajan varamiehelle, palvelualuejohtajille ja 

nuorisovaltuuston edustajalle. Kun lisäksi nimenhuudossa todettiin saapuvilla olevan 59 

valtuutettua, kokous todettiin laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi. 

 

 

 

Hiljainen hetki, jolla kunnioitettiin ukrainalaisia uhreja ja heidän läheisiään 

 

Puheenjohtaja piti puheen Ukrainan tilanteen johdosta. 

 

Tämän jälkeen valtuusto piti hiljaisen hetken, jolla kunnioitettiin ukrainalaisia uhreja ja heidän 

läheisiään. 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 14 

Pöytäkirjan tarkastajat 

 

Puheenjohtajan ehdotuksesta tämän pöytäkirjan tarkastajiksi valittiin kaupunginvaltuuston 3. 

varapuheenjohtaja, valtuutettu Pekka Komu ja valtuutettu Marko Lindqvist. 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 15 

Keskustan Lahden valtuustoryhmän järjestäytyminen 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki, p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Marja Loippo, p. 044 482 6057 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 31.01.2022 

§ 45 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen.” 

Perusteluosa 
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Keskustan Lahden valtuustoryhmä 21.1.2022: 

 

”Lahden Keskusta valtuustoryhmä 12.1.2022 alkaen toistaiseksi: 

Puheenjohtaja: Jari Rissanen, valtuutettu  

Varapuheenjohtaja: Martti Talja, valtuutettu  

Sihteeri: Lasse Pakkanen, valtuutettu  

Muut jäsenet: 

Miina Harmaala, valtuutettu  

Kaarina Suhonen, varavaltuutettu  

Markku Kamula, varavaltuutettu  

Keskustan valtuustoryhmän pääneuvottelijana toimii valtuustoryhmän 

puheenjohtaja valtuutettu Jari Rissanen ja muina neuvottelijoina 

valtuustoryhmän varapuheenjohtaja valtuutettu Martti Talja, 

valtuustoryhmän sihteeri valtuutettu Lasse Pakkanen, valtuustoryhmän 

jäsen valtuutettu Miina Harmaala sekä Keskustan Lahden kunnallisjärjestö 

ry:n puheenjohtaja Vesa-Matti Virtanen.” 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote luettelot 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 16 

Asemakaavan muutosehdotus A-2594, Keski-Lahti, Alatorin puisto 

230/10.02.01.00/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Asemakaava-arkkitehti Kimmo Sutinen p. 050 3985160 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto hyväksyy asemakaavan muutosehdotuksen A-2594, 

jolla muodostuu Lahden kaupungin Keski-Lahden (1.) kaupunginosan 

kortteli 1463 sekä puisto-, tori- ja katualuetta. 

Käsittely 

Keskustelun kuluessa valtuutettu Mira Nieminen teki seuraavan 

muutosehdotuksen: 

 

”Muutosehdotus asemakaavaan A-2594, jolla muodostuu Lahden 

kaupungin Keski-Lahden (1.) kaupunginosan kortteli 1463, sekä puisto-, 

tori- ja katualue siten, että kaavasta poistetaan K1-merkintä.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Mira Nieminen mm. valtuutettu Jorma Ratian kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 
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selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Mira Niemisen muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 38 valtuutettua ja valtuutettu Mira Niemisen muutosehdotusta 21 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 1  16 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 
Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 55 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

"Kaupunginvaltuusto hyväksyy asemakaavan muutosehdotuksen A-2594, 

jolla muodostuu Lahden kaupungin Keski-Lahden (1.) kaupunginosan 

kortteli 1463 sekä puisto-, tori- ja katualuetta." 

Käsittely 
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Keskustelun kuluessa kaupunginhallituksen jäsen Mira Nieminen teki 

muutosehdotuksen: ”Muutosehdotus asemakaavaan A-2594, jolla 

muodostuu Lahden kaupungin Keski-Lahden (1.) kaupunginosan kortteli 

1463 sekä puisto-, tori- ja katualue siten, että kaavasta poistetaan K-1 

merkintä.” Jäsen Ratia kannatti muutosehdotusta. 

 

Keskustelun päätyttyä puheenjohtaja totesi, että on tehty kannatettu 

muutosehdotus ja asiasta tulee äänestää. Suoritetussa 

nimenhuutoäänestyksessä esittelijän pohjaehdotusta kannatti kuusi 

jäsentä (Lampinen, Nieminen Erkki, Kaikkonen, Putula, Bruneau ja Hilden) 

ja muutosehdotusta neljä jäsentä (Aaltonen, Talja, Ratia ja Nieminen Mira). 

Esittelijän päätösehdotus hyväksyttiin äänin 6-4. 

 

Perusteluosa / aiempi käsittely 
 

Lautakunta hyväksyi asemakaavan muutosehdotuksen kokouksessaan 

24.3.2020 §31. 

Asemakaavaehdotus on ollut maankäyttö ja rakennuslaissa säädetyssä 

järjestyksessä julkisesti nähtävillä 9.4.-11.5.2020 

Asemakaavan muutosta vastaan jätettiin 2 muistutusta. 

Muistutukset ja vastineet niihin ovat perusteluosan lopussa. 

Asemakaavaehdotukseen ei ole tehty muutoksia muistutusten perusteella. 

 

Asian käsittelyn kuluessa jäsen Arja Rantala teki seuraavan 

muutosehdotuksen: K-1 merkintä poistetaan kaavasta. Jäsen Minna 

Lampinen ja jäsen Maarit Tuomi kannattivat tehtyä muutosehdotusta. 
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Puheenjohtaja totesi, että oli tehty kannatettu esittelijän 

päätösehdotuksesta poikkeava ehdotus, minkä johdosta tulee äänestää. 

Selostus hyväksyttiin.  

  

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen 

nimenhuutoäänestyksenä: Ne, jotka kannattavat esittelijän pohjaehdotusta 

äänestävät JAA, ja ne, jotka kannattavat jäsen Arja Rantalan 

muutosehdotusta, äänestävät EI. Äänestysesitys hyväksyttiin.   

  

Suoritetussa äänestyksessä annettiin 8 JAA-ääntä (Marko Varjonen, Sanna 

Mäkinen, Heikki Moilanen, Nelli Nevala, Lasse Pakkanen, Juha-Pekka 

Forsman, Pekka Järvinen ja Francis McCarron) ja 4 EI-ääntä (Arja Rantala, 

Minna Lampinen, Jari Hartman ja Maarit Tuomi). Äänestyslista on 

pöytäkirjan liitteenä 1.  

 

Puheenjohtaja totesi esittelijän päätösehdotuksen tulleen hyväksytyksi.  

 

 

Lautakunta jätti asian pöydälle kokouksessaan 11.2.2020, jolloin asiasta oli 

esityslistalla seuraavaa: 

 

”Lahden kaupungin Keski-Lahden (1.) kaupunginosan puisto-, tori- ja 

katualueita koskeva asemakaavan muutosehdotus A-2594, Alatorin alue. 

 

Asemakaavan muutos on laadittu kaupungin omasta aloitteesta. 

 

Tavoitteena on saattaa Alatorin asemakaava ajan tasalle vastaamaan 

nykytilannetta sekä mahdollistaa pienimuotoinen lisärakentaminen 

torialueen palveluiden parantamiselle. Kaavalla on tarkoitus mahdollistaa 
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sähkölinja-autojen latauspisteen sekä latauspisteiden edellyttämän 

muuntamon sijoittaminen alueelle. 

 

Kaupungin strategian mukaisesti kaava toteuttaa Lahden 

Arkkitehtuuripoliittisen ohjelman rakennetun ympäristön laatutavoitteita 

(kaupunkitilat, yksityiskohdat). Kaava ottaa huomioon pohjaveden suojelun 

ja ilmastomuutokseen varautumisen. Kaava tukee yhteisöllisyyttä. Kaava 

mahdollistaa tehokkaan ja asiakasalähtöisen palvelujärjestelmän 

kehittämistä. Asemakaavan muutoksella muodostuu Keski-Lahden (1.) 

kaupunginosan korttelin 1463 tontti 1 sekä puisto-, tori-, ja katualuetta. 

 

Asemakaavan pohjalta on laadittava erillinen sitova tonttijako korttelille 

1463. 

 

Lähtötiedot 

 

Lahden kaupunki omistaa suunnittelualueen. Alatori on ollut vuonna 1995 

laaditun ja vuonna 2001 tarkennetun vihersuunnitelman mukaisena 

puistona. Pilaantuneet maat puhdistettiin 2013, jonka jälkeen paikalle 

rakennettiin puisto 2015 yleissuunnitelmaan (2013) pohjautuen Jan Erik 

Andersonin erillisen suunnitelman mukaisesti. 

 

Puiston lounaisosaan sijoittuu torinaluspysäköintiin johtava ajoluiska. 

Pilaantuneiden maiden ennakoitua laajempi puhdistustarve aiheutti 

”Metro” ravintolan, eli kulttuurihistoriallisesti arvokkaan 1952 rakennetun 

yleisen käymälän purkamiseen. Tämä mahdollisti torinaluspysäköinnin 

ajoluiskan laajentamisen sujuvammaksi ja turvallisemmaksi. 
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Alatori on pohjavesialuetta. Alueen maaperä on jouduttu puhdistamaan 

alueella 1950-luvulla sijainneen huoltoaseman johdosta ja kaikki kasvillisuus 

on istutettu vasta v. 2013 

Alatori sijaitsee ydinkeskustassa, itse suunnittelualueella ei ole rakennuksia. 

 

Alatori on merkittävä ydinkeskustan virkistäytymispaikka. 

 

Kaavatilanne 

 

Lakimuutoksen myötä ympäristöministeriön vahvistusmenettelystä 

luovuttiin ja maakuntavaltuusto hyväksyi kaavan 2.12.2016. 

Maakuntakaavasta jätetyt valitukset kumottiin Hämeenlinnan hallinto-

oikeuden päätöksellä 29.1.2018. Korkeimmalle hallinto-oikeudelle 

osoitettiin yksi valitus 20.6.2018, jonka korkein hallinto-oikeus hylkäsi 

15.4.2019. Maakuntakaava sai lainvoiman 14.5.2019. 

 

Lahden läntisten osien osayleiskaava Y-202 (kv 27.6.2016 § 70) sai 

lainvoimainen 5.10.2017. 

Yleiskaavassa Alatori on keskustatoimintojen aluetta ja sisältyy 

valtakunnallisesti arvokkaan rakennetun kulttuuriympäristön rajaukseen 

(RKY2009) osana Mariankadun kaupungintalo-Ristinkirkko 

monumentaaliakselin aluetta. 

 

Asemakaavassa alue on puisto-, tori-, ja katualuetta. 

 

Kaavan vaikutukset 

 

Vaikutukset yhdyskuntarakenteeseen ja rakennettuun ympäristöön: 
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Ei vaikutusta. 

 

Vaikutukset kaupunkikuvaan: 

 

Mahdollinen pienimuotoinen rakentaminen Vapaudenkadun puoleiselle 

torialueelle sulkee hieman näkymiä. Uudisrakentaminen toteutetaan 

laadukkaasti huomioimalla arvokas kulttuuriympäristö. 

 

Vaikutukset rakennettuun kulttuuriympäristöön: 

 

Toteutuva lisärakentaminen mahdollistaa Alatorin alueen nykyisten 

virkistystoimintojen monipuolistamista, ja tukee nykyisiä toimintoja. 

 

Vaikutukset liikenteeseen: 

 

Ei vaikutusta. 

 

Vaikutukset väestörakenteeseen ja elinoloihin: 

 

Mahdollisen lisärakentamisen tuomat palvelut lisäävät keskustan 

viihtyisyyttä. 

 

Sosiaaliset vaikutukset: 

 

Mahdollinen lisärakentaminen tuo Alatorin puistoon lisää käyttäjiä ja lisää 

sosiaalista kanssakäymistä. 

 

Vaikutukset lapsiin: 
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Mahdollinen lisärakentaminen voi tuoda lisäpalveluja puiston käyttäjille. 

 

Vaikutukset yhdyskunta- ja energiatalouteen: 

 

Linja-autojen sähkölatauspiste edistää päästöttömien energialähteiden 

hyödyntämistä liikenteessä. 

   

Vaikutukset yritystoimintaan: 

 

Uusien palveluiden tuottaminen edistää uusien työpaikkojen syntymistä. 

 

Vuorovaikutus kaavaa valmisteltaessa 

 

Asemakaavan muutos on laadittu Lahden kaupungin omasta aloitteesta. 

Asemakaavan muutos on ollut vireillä vuodesta 2013, mutta tavoitteet ovat 

muuttuneet alatorin puiston rakentamisen jälkeen, jolloin luovuttiin 

laajemman rakentamisen vaihtoehdosta, jolloin Osallistumis- ja 

arviointisuunnitelma laadittiin uusien tavoitteiden mukaisesti ja asetettiin 

nähtäville kaavamuutoshankkeen kotisivulle 8.9.2017. Kaavatyötä 

käsiteltiin keskustan kaavoituksen yleisötilaisuudessa 24.5.2017 ja 

luonnosvaiheen kuuleminen järjestettiin 11.4. – 25.4.2019, jolloin pyydettiin 

myös viranomaislausunnot. Viranomaisneuvottelu pidettiin 14.5.2019. 

Valmistelu on tarkemmin kuvattu asemakaavan muutoksen selostuksessa. 

 

Merkittävien lausuntojen ja mielenpiteiden olennainen osa: 

 

Valmisteluvaiheen kuulemisen aikana asemakaavan muutoksen 

luonnokseen jätettiin 7 lausuntoa ja 1 mielipide. 
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Lahden Ympäristöpalvelut 

 

Vaikka Alatorin alueella vuonna 2013 tehtiin pilaantuneiden maiden 

poistoa, niin mm. Alatorin reuna-alueilla pienille alueille jäi kaivuteknisistä 

syistä pilaantuneita maita. Pilaantuneet maat on erotettu puhtaista 

täyttömaista suodatinkankaalla ja aluetta voidaan käyttää nykyisessä 

muodossa puistona, torina sekä pysäköintihallina. Mutta mikäli näitä 

Alatorin alueita kaivetaan esim. rakennustöiden yhteydessä on 

pilaantuneet maat huomioitava (vrt. Hämeen ELY-keskuksen lausunto 

2.7.2014).   

 

Edellä mainitun vuoksi kaavamääräyksiin on syytä lisätä pima -merkintä ja 

myös kaavaselostuksessa todeta tilanne.  

 

Vastine 

 

- Asemakaavakarttaan on lisätty pima-merkintä (mahdollisesti 

puhdistettava / kunnostettava maa-alue. Pilaantunut maaperä on 

kunnostettava ennen rakentamiseen ryhtymistä) selvityksessä esitetyn 

rajauksen perusteella.  

 

Lahti Energia 

 

Karttaliitteissä LES:n nykyiset kaapelit alueella (punainen 20kV, sininen 

0,4kV ja oranssi katuvalo). 

Alueen koilliskulmassa et-alueella on LES:n pj-jakokaappi ja kaupungin 

katuvalokeskus. 

 

Nykyisestä jakokaapista voi ottaa max. 250 ampeerin sähköliittymän.  
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Jos tarvitaan suurempaa liittymää, otetaan se alueen nykyisistä 

muuntamoista (punaiset pallot kartalla). Jos liittymä on yli 1000A, tarvitaan 

latauspisteelle oma muuntamo. 

 

Vastine 

 

- Varaudutaan kaavamerkinnällä siihen, että k-1 rakennusalalle saa sijoittaa 

myös järeämmän muuntamon. K-1-merkintä korjataan seuraavaan 

muotoon: ”Kioski ja palvelurakennuksen rakennusala, jolle saadaan sijoittaa 

100 kerrosalaneliömetrin suuruinen kioski, grilli tai julkisten palveluiden tila 

sekä toimintoja palvelevia laitteita kuten linja-autojen sähkölatauspisteiden 

edellyttämän muuntamon ja lataukseen liittyviä välttämättömiä rakenteita. 

Rakennusalaa ei saa ylittää katoksin. Rakennuksen mittakaavan, 

materiaalien ja yksityiskohtien tulee sopia valtakunnallisesti arvokkaaseen 

toriympäristöön. Rakennuksen julkisivun enimmäiskorkeus on 4.2 metriä. 

Rakennussuunnitelmat on hyväksytettävä museoviranomaisilla.” 

 

Lahden kaupunginmuseo 

 

Alatorinpuistoa koskeva merkintä mmt, ”Muinaismuistolain (295/1963) 

perusteella suojellun muinaismuiston tutkimustarve, ennen rakentamisen 

aloittamista ja suunnitelmien hyväksymistä on oltava yhteydessä Lahden 

kaupunginmuseoon” voidaan poistaa, koska arkeologiset kaivaukset on 

suoritettu. 

 

Museo esittää, että k-1 merkintään lisätään julkisivu- ja teknisiä laitteita 

kuten lvi-koneita koskevat määräykset, joilla hallitaan tulevan rakennuksen 

mittasuhteet ja ulkonäkö. 
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Vastine 

 

- Mmt- määräys on poistettu asemakaavakartasta tarpeettomana. 

K-1-määräystä on täydennetty vastaamaan esitettyä sisältöä seuraavaksi: 

”Kioski ja palvelurakennuksen rakennusala, jolle saadaan sijoittaa 100 

kerrosalaneliömetrin suuruinen kioski, grilli tai julkisten palveluiden tila 

sekä toimintoja palvelevia laitteita kuten linja-autojen sähkölatauspisteiden 

edellyttämän muuntamon ja lataukseen liittyviä välttämättömiä rakenteita. 

Rakennusalaa ei saa ylittää katoksin. Rakennuksen mittakaavan, 

materiaalien ja yksityiskohtien tulee sopia valtakunnallisesti arvokkaaseen 

toriympäristöön. Rakennuksen julkisivun enimmäiskorkeus on 4.2 metriä. 

Rakennussuunnitelmat on hyväksytettävä museoviranomaisilla.” 

 

Telia Finland Oyj 

 

- Kaava-alueella kulkee Telian kaapeleita, eikä kaapelireittien päälle saa 

rakentaa mitään. Mahdollisista kaapelien siirtotarpeista pyydämme 

ilmoittamaan osoitteeseen produktion desk@teliacompany.com vähintään 

3 kk etukäteen. Siirrot tehdään sulan maan aikana ja siirtokustannukset 

laskutetaan työn tilaajalta. 

Telian kaapelikartat ja tarvittaessa kaapelinäytön saa tilattua osoitteesta 

verkkoselvitys.fi. 

 

Vastine 

 

- Saatavissa olevan kaapelikartta-aineiston mukaan kaavaehdotuksessa 

esitetyllä uudella k-1-rakennusalalla ei ole Telia Finland Oyj:n kaapeleita. 

 

Päijät-Hämeen pelastuslaitos 
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Päijät-Hämeen pelastuslaitos pyytää kaavoittajaa huomioimaan 

asemakaavan muutoksessa seuraavat asiat: 

- Sähkölinja-autojen latauspisteiden sekä latauspisteiden muuntamon 

sijoittamisessa tulee huomioida tilantarve, turvallisuus ja 

pelastusajoneuvoilla saavutettavuus. Asiakokonaisuudet tarkentuvat 

rakennuslupakäsittelyssä, jossa pelastuslaitos on lausunnon antajana 

rakennushankkeen osalta. 

 

Vastine 

 

- Muuntamon ja latauksessa vaadittavan laitteiston sijoitus on huomioitu 

täydennetyssä k-1-määräyksessä.  

 

ELY-keskus Häme Ympäristöyksikkö 

 

Hämeen ja Uudenmaan elinkeino-, liikenne-, ja ympäristökeskuksilla ei ole 

ainakaan tässä vaiheessa huomautettavaa asemakaavan 

muutosluonnoksesta. ELY-keskus kuitenkin muistuttaa, että 

suunnittelualueen sijaitessa valtakunnallisesti merkittävässä rakennetussa 

kulttuuriympäristössä tulee järjestää rakennuslain (MRL) 66§ mukainen 

viranomaisneuvottelu. Viranomaisneuvottelun pitämisestä sovittiin Lahden 

kaupungin ja ELY-keskuksen työneuvottelussa 12.2.2019. 

 

Vastine  

 

- Viranomaisneuvottelu on järjestetty 14.5.2019. 

 

Kiinteistö Oy Lahden Aleksanterinkatu 8 
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Kaavamuutoksen mukaan Alatorin puistoa kehitetään erikseen laadittavan 

puistosuunnitelman mukaan. Kaavamuutoksen johdosta laadittava 

puistosuunnitelman päivitysversio tulee lähettää Kiinteistö Oy:lle 

lausunnoille. 

 

Kiinteistö Oy:n toiminnan kannalta rakennuksen pohjoispuoliseen puistoon 

rajautuvan pihan liikenteellinen toimivuus on erittäin tärkeää. 

Kaavamuutos tai puistosuunnitelman päivitys ei saa heikentää pihan 

käyttöä asiakas-, henkilökunta- ja huoltoliikenteeseen. Tähän liittyen mm. 

pihan läpi ajettavuus Rauhankadulta Marolankadulle sekä pysäköinti tontin 

ja puiston välisellä Starkintorin alueella tulee säilyä vähintään nykyisen 

tasoisena. 

 

Kaavamuutos tulisi laatia siten, että se mahdollistaa kyseisen Starkintorin 

alueen lunastamisen Kiinteistö Oy:lle pysyväksi piha-/pysäköintialueeksi. 

Nykyään alue on Kiinteistö Oy:n käytössä sen ja Lahden kaupungin välisen 

25.6.2015 allekirjoitetun maanvuokrasopimuksen ja sen lisäsopimuksen 

17.12.2018 perusteella. Lunastusmahdollisuus ilmeisesti edellyttää, että 

aluetta ei asemakaavassa merkitä yleiseksi alueeksi. 

 

Vastine 

 

- Kaupunki on tietoinen, että Kiinteistön toiminnan kannalta parkkipaikat ja 

niiden toimivuus sekä liittymät Marolankadulle ja Rauhankadulle ovat 

tärkeät. Asemakaavan muutoksella ei vaikeuteta kiinteistön toimintaa. 

Asemakaavan muutoksen alustavassa luonnoksessa pysäköinnin 

mahdollisuutta ei ole poistettu, vaan se voi toimia samoin kuin se tällä 

hetkellä toimii. 
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Starkintorin alueen lunastamisesta on keskusteltu, ja Koy Lahden 

Aleksanterinkatu 8 on ilmoittanut vetäytyvänsä lunastushankkeestaan.” 

 

Tekninen ja ympäristölautakunta hyväksyi asemakaavan muutoksen 

kokouksessaan 24.3.2020 § 31 

 

Nähtävilläoloaikana asemakaavan muutosta vastaan jätettiin kaksi 

muistutusta: 

 

Muistutus asemakaavan muutosehdotus A-2594 alatorin alue 

 

1. Alatori uudistettiin toriparkin valmistuttua. Rakennettiin mukava 

Pergola missä viherkasvit kiipeävät tolppia pitkin kesällä ja keskellä on 

veistos. Lisäksi siellä on lasten leikkialue monilaiseine laitteineen. Näin on 

hyvä. 

2. Vapaudenkatu 8 on 1908-9 rakennettu Hollolan kunnan 

säästöpankin rakennus. Vapaudenkatu 4 on 1910-11 rakennettu Kotila. 

Toisella puolella on 1950 valmistunut Starkjohannin liikerakennus. Nämä 

ovat historiallisia rakennuksia. 

3. Torilla on joka kulmassa harmaa rakennusröttelö. Ne pilaavat 

ympärisöä. 

4. Postin noutopistettä ei tarvita. Vapaudenkatu 10 R-kioskissa on 

postipalvelut. 

5. Kioskeja on Vapaudenkatu 10:ssä, Aleksi 11:ssa ja Triossa. 

6. Grillejä on Vapaudenkatu 15:ssa ja Hansatorilla. Ne ovat 

roskantuojia ja yleisiä melupisteitä. 

7. Linja-autojen sähkölatauspistettä ei tarvita. Autot ladataan 

varikolla. 
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8. Alatori tulee säilyttää nykyisessä avarassa muodossa ilman 

lisärakennusta. 

 

Edellä mainittuihin tosiasioihin vedoten esitän, että kaupunginhallitus 

hylkää asemakaavan muutosehdotuksen. 

 

Vastine 

 

Alatorin puistoaluetta ei olla pienentämässä. Alatorin puistoalueen 

Vapaudenkadun puoleinen pituus on n.55m ja pinta-ala 2109 m2. Uusi 

rakennusala, joka on kooltaan 5 X 20m = 100m2 sijoittuu nykyiselle 

katualueelle, ja kaavamuutoksen myötä avoimelle torialueelle, on 

maksimissaan n.1/3 puiston pituudesta. 

Rakentamisen laatu on tarkkaan määritelty asemakaavamääräyksessä k-1 ” 

Kioski ja palvelurakennuksen rakennusala, jolle saadaan sijoittaa 100 

kerrosalaneliömetrin suuruinen kioski, grilli tai julkisten palveluiden tila 

sekä toimintoja palvelevia laitteita kuten linja-autojen sähkölatauspisteiden 

edellyttämän muuntamon ja lataukseen liittyviä välttämättömiä rakenteita. 

Rakennusalaa ei saa ylittää katoksin. Rakennuksen mittakaavan, 

materiaalien ja yksityiskohtien tulee sopia valtakunnallisesti arvokkaaseen 

toriympäristöön. Rakennuksen julkisivun enimmäiskorkeus on 4.2m. 

Rakennussuunnitelmat on hyväksytettävä museoviranomaisilla.” 

Toriparkin rakentamisen yhteydessä torikauppaan liittyvän irtaimiston 

varasto, joka oli tarkoitus olla Marolankadun alla jäi toteutumatta. 

Alatorin rakentamisen yhteydessä todettiin, että puisto tarvitsisi myös 

esim. jäätelökioskin. 

Pop up-tyyppinen luontopiste/tapahtumapiste on väliaikainen rakennus, 

joka voisi olla myös pysyväisluontoinen infopiste, mikäli sijoituspaikka olisi 

tarjolla. 
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Uuteen rakennukseen on mahdollista sijoittaa sähkölatauspisteen 

edellyttämiä laitteita, joka edesauttaa niiden sijoittamista visuaalisesti 

häiritsemättömällä tavalla. Linja-autojen latauksen tarve on mahdollisesti 

poistumassa, mutta muiden pienempien ja kevyempien laitteiden 

lataustarve on kasvamassa. Lahden strategian mukaista on tukea 

sähkövoimaista liikkumista. 

Torilla on pysyväisluonteista tilatarvetta joka saadaan täytettyä alatorin 

Vapaudenkadun puoleisella torialueella. Arvokkaaseen 

kulttuuriympäristöön sijoitetulla hyvin suunnitellulla rakennuksella ei tukita 

tilaa eikä näkymiä esim. Kotilan talolle. Rakennus voi olla korkeintaan 

yksikerroksinen, ja sen ulkomuoto ja soveltuvuus ympäristöönsä tullaan 

toteutuessaan arvioimaan sekä kaupunkikuvaneuvottelukunnassa että 

museo viraston toimesta. 

 

Muistutus Salpausselän luonnonystävät 

 

Ehdotuksessa esitetty sadan kerrosneliömetrin kokoinen rakennus ei ole 

pienimuotoinen. Se on liian suuri rakennus, jonka ulkonäöstäkään ei ole 

varmuutta. Koska itse tori on jo pilattu liikaa erinäköisillä pömpeleillä, niin 

pitääkö pilata vielä lisää valtakunnallisesti arvokasta kulttuurihistoriallista 

ympäristöä. Sen sijaan Alatorinpuiston kasvullista ja puustollista oleskelu- 

ja leikkipinta-alaa olisi tarpeen laajentaa Vapaudenkadulle päin. 

Jos alatorin kehittämisen strategisena tavoitteena on lisätä keskustan 

vetovoimaisuutta, parantaa palveluita ja lisätä lapsiystävällisyyttä, niin 

puistomaisuuden lisääminen (kuten aikoinaan Alatori  on ollut 

uskomattoman upea ja vehreä paikka) on kaikista parasta vetovoimaa 

keskustassa, jossa on muutenkin vähän viihtyisiä oleskelu- ja leikkipaikkoja. 

Mikään ei pakota kaavoittamaan menetetyn Metron rakennusoikeutta 

alueelle, jossa on lähellä runsaasti kaupallisia kioski- ja muita palveluja. 
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Myös koska lähellä on toriparkki ja runsaasti kadunvarsipysäköintiä, niin 

torialuetta ei kannata tuhlata pysäköintiin, vaan kaupungin omistama maa-

alue kokonaisuudessaan tulisi olla yhteistä oleskelupuistoa ja eri 

väestöryhmien kohtaamispaikka. 

On hiukan arveluttavaa, miten linja-autojen sähkölatauspiste ja sen 

edellyttämä muuntamo sopivat tuohon paikkaan, joka on koko torialueen 

viihtyisin ja aurinkoisin nurkkaus. Alatorin reuna on vilkas paikallisliikenteen 

pysähtymispaikka, jossa ihmisten on kiva odotella busseja ja samalla lapset 

mahdollisesti saisivat leikkiä puistossa. Herää kysymys, käykö siellä sitten 

välillä tankkaamassa sähköä nekin bussit, joiden pysäkki ei ole siellä. 

Varikkotoimintaan kuuluva sähkölatauspiste mahdollisen pienen 

kioskirakennuksen yhteydessä on erikoinen, parempi paikka olisi alempana 

Maskotin seinustalla, jossa busseja muutenkin seisoskelee. 

 

Lisäys 7.5.2020 lähetettyyn muistutukseen 

 

Koska rakennettuja oleskelupuistoja on Lahden ydinkeskustassa hyvin 

niukasti, niin haluamme vielä korostaa Alatorin merkitystä puistomaisena 

tärkeänä elementtinä "kivierämaan" keskellä. Haluamme myös arvokkaan 

alueen kaupunkikuvallista pohdintaa ennen päätöksentekoa. Liitekuvista 

näkee hyvin, miten viihtyisä Alatorinpuisto on ollut ja miten 

Vapaudenkadun bussipysäkki avoimena alueena parhaiten luo hyvää 

kaupunkikuvaa tässä arvokkaassa ympäristössä. Vapaudenkadun toisella 

puolella on yksi kaupungin kauneimmista rakennuksista, maineikkaan Wivi 

Lönnin suunnittelema Kotila. Arkkitehti suunnitteli rakennuksen siten, että 

se muodostaa hyvän miljöön ympäristönsä kanssa. Sadan 

kerrosneliömetrin kokoinen kioskirakennelma ruutukaavakeskustan 

jalkakäytävällä Kotilan edessä edellyttää parempaa kaupunkikuvallista 

nykytilannetarkastelua, mitä kaavaselostuksessa on esitetty. 
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Vapaudenkadun bussipysäkit varsinaisen torin varrella olivat ennen 

aurinkoisia ja viihtyisiä, mutta nyt ne ovat muuttuneet hyvin ankeiksi, 

varjoisiksi ja kylmäntuulisiksi takapihoiksi. Vastaavanlaista kehitystä ei saa 

tapahtua Alatorin kohdalla. 

 

Vastine 

 

Alatorin 100m2 rakennusoikeudella ei ole korvattu puretun Metro-

ravintolan rakennusoikeutta. Rakennusoikeus on osoitettu torialueelle 

täyttämään lukuisia tarpeita joita alueella on ilmentynyt alatorin ja 

kauppatorin käytön virkistyttyä toriparkin rakentamisen jälkeen. Lukuiset 

väliaikaisin järjestelyin toteutetut toiminnot voidaan koota uuteen 

kaupunkikuvallisesti korkeatasoisesti toteutettuun 

rakennukseen/paviljonkiin. Muut perustelut lisäksi edellisessä vastineessa. 

 
 

Muutoksenhaku 

Hallintovalitus Hämeenlinnan hallinto-oikeudelle, asemakaavat 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote pöytäkirjasta ilman liitteitä muistutuksen tekijöille ---------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------

----------------- sähköinen tiedoksianto Hämeen ELY-keskukselle. 

 

Lainvoimaisuuskysely Hämeenlinnan hallinto-oikeudelta. 

Lainvoimaiseksi tulon jälkeen kuulutus, 

 

sähköisesti: 

jäljennös kuulutuksesta Hämeen ELY-keskus, 

jäljennös kuulutuksesta + kartta Hämeen maanmittauslaitos, 
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jäljennös kuulutuksesta + kartta Päijät-Hämeen liitto,  

jäljennös kuulutuksesta + kartta kaupunkiympäristön palvelualueen 

Kaupunkisuunnittelu 

 

 

Liitteet 

 A-2594_selostus+tilastot 

 A-2594 ehdotuskartta 

 A-2594 Luonnosvaiheen lausunnot ja mielipide 

 A-2594 OAS 

 A-2594 Lahden toriparkki_Pilaantuneen maan kunnostuksen loppuraportti 14032014 ja 

täydennys 

 A-2594 viranomaispalaverin muistio 

 A-2594 muistutus 1 peitetty 

 a-2594 muistutus 2 peitetty 

 A-2594 muistutus 1/lisäys peitetty 

 Äänestyslista KH 7.2.2022 § 55 muutosehdotus Nieminen Mira 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 16 Muutosehdotus Mira Nieminen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 17 

Valtuustoaloite: Suunnitelma yhteistyössä VR:n, Matkahuollon ja Lahden kaupungin 
kanssa Matkakeskuksen terminaalin katososan suojaamiseksi säämuutoksilta ja miten 
kaukoliikenteen linja-automatkustajat voisivat paremmin hyödyntää 
rautatieasemarakennusta 

980/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Projektipäällikkö Riitta Niskanen p. 050 559 4200 

Asemakaava-arkkitehti Kimmo Sutinen p. 050 398 5160 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Käsittely 

Keskustelun kuluessa valtuutettu Ulla Vaara teki seuraavan 

palautusehdotuksen: 

 

”Esitän, että kaupunginvaltuusto palauttaa asian uudelleen valmisteluun. 

Samalla kaupunginvaltuusto edellyttää, että sääsuojaus rakennetaan 

terminaalikatokseen suojaamaan linja-autoa odottavia matkustajia.” 

 

Ehdotusta kannatettiin.  
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Julistettuaan keskustelun asian palauttamisen osalta päättyneeksi 

puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Vaara mm. valtuutettu Anneli 

Viinikan kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun ehdotuksen 

asian palauttamisesta kaupunginhallitukseen. Puheenjohtajan selostus 

hyväksyttiin.  

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat asian käsittelyn jatkamista, äänestävät jaa ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Vaaran palautusehdotusta, äänestävät ei. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että asian käsittelyn jatkamista 

kannatti 38 valtuutettua ja valtuutettu Vaaran palautusehdotusta 21 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 1  17 §. 

 

Näin ollen kaupunginvaltuusto päätti jatkaa asian käsittelyä. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 56 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 
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tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Kaupunkiympäristölautakunta, 27.01.2022 

§ 15 

 

Päätös 
Jäsen Ville Hälisen muutosehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Suunnittelujohtaja Honkanen Petri 

Päätösehdotus 
Kaupunkiympäristölautakunta päättää antaa valtuustoaloitteeseen 

perusteluosan mukaisen vastauksen ja samalla velvoittaa 

kaupunkiympäristön palvelualuetta käynnistämään toteuttamisesityksen 

mukaiset toimenpiteet. 

Käsittely 
Asian käsittelyn yhteydessä jäsen Ville Hälinen teki seuraavan 

muutosehdotuksen: ”Esitän että hylkäämme aloitteen vaiheen kaksi osalta 

ja sääsuojaa ei toteuteta sen hinnan takia. Kamerat ja näytöt toteutetaan 

esityksen mukaisesti.”  

I varapuheenjohtaja Anita Immonen kannatti tehtyä esitystä. 

Puheenjohtaja totesi, että oli tehty kannatettu esittelijän 

päätösehdotuksesta poikkeava ehdotus, minkä johdosta tulee äänestää. 

Selostus hyväksyttiin.  

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen äänestysjärjestelmässä: 

Ne, jotka kannattavat esittelijän pohjaehdotusta äänestävät JAA, ja ne, 
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jotka kannattavat jäsen Ville Hälisen muutosehdotusta, äänestävät EI. 

Äänestysesitys hyväksyttiin.   

Suoritetussa äänestyksessä annettiin 4 JAA-ääntä (Nikkilä, Kastehelmi, 

Sairomaa, Viinikka) ja 6 EI-ääntä (McCarron, Tuomi, Hälinen, Rantanen, 

Immonen, Sorsa). Äänestyslista on liitteenä. 

Puheenjohtaja totesi jäsen Ville Hälisen muutosehdotuksen voittaneen 

äänin 6–4. 

Perusteluosa 
Kaupunkiympäristölautakunta kokouksessaan 29.09.2021 § 39  päätti 

palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi. Lautakunta edellytti 

tarkemman kustannusarvion laatimista live-videonäytöstä ja infoseinästä 

sekä merkittävästi edullisemmasta vaihtoehdosta katokselle. 

Vastauksena valtuustoaloitteeseen esitetään, että kaupunki on tutkinut 

useita sääsuojavaihtoehtoja ja laatinut esityksen kaukoliikenneterminaalin 

sääsuojauksen toteuttamisesta vaiheittain. Lisäksi kaupunki on laatinut 

tarkennetun ehdotuksen kustannusarvioineen aikataulukoontinäytön sekä 

kaukoliikenteen laiturien live-kameranäyttöjen toteuttamisesta 

odotusaulaan. Suunnittelu on tehty yhteistyössä Lahden Seudun 

Liikenteen, Matkahuollon sekä VR:n kanssa.  

Terminaalikatoksen sääsuojaus 

Lahden matkakeskus on arvokas ja arvostettu kokonaisuus. Se toimii 

osaltaan Lahdenkaupungin käyntikorttina sekä kaupunkilaisten 

päivittäisenä toimintaympäristönä. Toteutetunkaukoliikenneterminaalin 

lähtötietoina on ollut linja-autojen korkuisen katoksen toteuttaminen. 

Korkea katos ei tällöin suojaa linja-autoa odottavia ihmisiä riittävästi. 

Katoksen alapuolinenpenkkikaluste kastuu tuulen puhaltaessa vaihtelevista 
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suunnista ja märät penkit ovataiheuttaneet käyttäjissä jatkuvaa 

tyytymättömyyttä.  

Penkkikalusteen suojaamista on tutkittu vuonna 2017, jolloin päädyttiin 

sääsuojauksenrakentamatta jättämiseen kaupunkikuvallisista syistä.  

Uudessa luonnossuunnitelmassa penkkikalusteen suojaamiseksi löytyi 

ratkaisumalli, joka kaupunkikuvallisesti vastaa laadultaan ja ilmeeltään 

aiemmin toteutettua kaukoliikenneterminaalin katos- ja kalustemaailmaa. 

Ehdotuksen mukaan laiturikatoksen eteläreunaan sijoitetaan uusi 

matalampi katos, joka antaa suojan niin penkillä istujille kuin seisten 

odottaville. Katos on 2.5m korkea, valaistu ja se noudattelee muodoltaan 

kuin materiaaleiltaan nykyistä terminaalikatosta. Katos vaatii olemassa 

olevan takaseinämän rakenteiden vahvistusta.  Ratkaisun kustannusarvio 

suunnittelukuluinen oli 429 000 euroa.  

Kaupunkiympäristölautakunnan kehotuksesta on tutkittu keinoja, joilla 

sääsuojan kustannuksia voitaisiin alentaa tinkimättä ympäristön laadusta 

tai toiminnallisuudesta.  Tutkittavana oli neljä  huojennusvaihtoehtoa. 

Katoksen lyhentäminen vain osalle penkkiriviä todettiin eriarvoistavaksi ja 

toteutus jäisi kaupunkikuvallisesti keskeneräiseksi. Halvempien 

materiaalien käyttäminen taas rikkoisi yhtenäistä kaupunkikuvaa, alentaisi 

olevan rakenteen arvoa. Halvempien materiaalien ajan, kulutuksen ja 

ilkivallan -kesto ei ole riittävää tälle paikalla. Pintamateriaalien 

kustannusvaikutus on muutoinkin pieni. Tutkittavaksi jäivät vaihtoehdot, 

joissa tingittiin katoksen leveydestä tai lisättiin tukipilareita. Kavennetun 

katoksen riskinä on vajaaksi jäävä suojaavuus ja lisäpilarit heikentävät 

kaupunkikuvaa ja kunnossapitoa. Huojennusvaihtoehtojen kustannusarviot 

sijoittuivat 360.500 euron ja 399 900 euron välille. Tutkituilla toimenpiteillä 

kustannussäästö jää melko vähäiseksi, ja penkkien toiminnallisuus, 

ylläpidettävyys ja kaupunkikuva heikentyvät ( arkkitehdin lausunto 
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liitteenä),  joten toteutettavaksi esitetään alkuperäistä 2.5 metriä leveän 

katoksen suunnitteluratkaisua.  

Arvioitu rakenteen hintaan ( suunnittelukuluineen 429 000 euroa) vaikuttaa 

työsuorituksen monimutkaisuus ja tämän hetken suhdanteet. 

Kansirakenteeseen kajoaminen edellyttää merkittäviä rakennetta 

vahvistavia rakennustoimia tavoitteen mukaisen suojaavan katoksen 

lisäämiseksi kokonaisuuteen. Viimeisen vuoden aikana myös 

rakennusmateriaalien, erityisesti teräksen hintojen nousu on ollut 

merkittävää. 

Sääsuojan toteutusta on mahdollista vaiheistaa siten, että ensimmäisessä 

vaiheessa rakennettaisiin kolme penkkiä terminaalikatoksen suojaamalle 

keskialueelle ja toisessa vaiheessa lopullinen katos  pitkälle penkkiriville. 

Lisäpenkit ovat paikkaan suunniteltuja ja niiden kustannusarvio on 11 100 

euroa.  

Matkustajainformaation parantaminen 

Matkakeskuksen kaikille käyttäjille tarkoitettu lämmin ja säältä suojattu 

odotustila on rautatieasemarakennuksen aula istumapaikkoineen ja 

palveluineen. Aulassa on myös niin juna-, kaukoliikenne- kuin 

paikallisliikenteen aikataulunäyttöjä, joiden perusteella on mahdollista 

aikatauluttaa odotusaika laitureilla muutamiin minuutteihin. 

Asemarakennus on valvottu tila ja odotusaula on auki päivittäin klo 05.30 – 

23.15 välisen ajan. 

Ajantasaisen aikataulutiedon tarjoaminen asema-aulassa katsotaan 

lisäävän kaukoliikenteen matkustajien asema-aulan käytön mielekkyyttä 

terminaalikatoksessa odottelun sijaan. Ratkaisuna ehdotetaan live-kuvan 

tuottamista terminaalin laitureilta asema-aulaan. Jokaiselle laiturille tulisi 

oma kamera ( 7 kpl)  ja ne sijoitettaisiin laitureiden edessä oleviin 
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peruutuskamera- ja aikataulunäyttöihin, joiden tekniset järjestelmät ovat 

muutoinkin akuutin saneerauksen tarpeessa. Kamera-asennukset olisi 

järkevää tehdä em. saneerauksen kanssa samanaikaisesti.  Laiturikuvat 

ohjataan Vesijärvenkadun varrella olevaan sähkökeskukseen, jossa kuvat 

yhdistetään ja tieto välitetään asema-aulan pohjoisseinämälle sijoitettuihin 

näyttöihin. Näytöissä esitetään laiturikuvan lisäksi laiturilta lähtevien 

bussien aikataulutiedot.  

Matkahuollon toiveesta tutkittiin vielä mahdollisuus toteuttaa live-kuvaa 

Askonkadun suuntaan, jolloin odotusaulassa odottava matkustaja saisi 

tiedon lähestyvästä linja-autosta riittävän ajoissa ehtiäkseen laiturille. 

Terminaalikentällä on jo tähän tarkoitukseen olemassa kamera valmiina ja 

odotusaulaan laiturinäyttöjen alapuolelle on mahdollisuus toteuttaa tätä 

varten lisänäyttö. Tämän toteutuksen kustannus  on noin 3 000 euroa. 

Asema-aulan käytettävyyden parantamiseksi on aulan itäseinämälle 

suunniteltu aikataulujen koontinäyttö, jossa olisi VR:n, kaukoliikenteen ja 

LSL:n aikataulut, Matkakeskuksen kartta ja muuta mahdollista 

informaatiota. Suunnitteluprosessin aikana myös Vammaisneuvosto esitti 

toiveen saada asema-aulaan aikataulunäytöt silmän korkeudelle, mihin 

tarpeeseen koontinäyttö vastaa.  

Laiturikameranäyttöjen ja aikataulukoontinäytön kustannusarvio on 68 000 

euroa. Vain toisen näistä toteutuessa kamaranäyttöjen kustannusarvio on 

49 000 euroa ja aikataulujen koontinäytön kustannusarvio 35 000 euroa. Jos 

laiturikamerat toteutetaan samanaikaisesti, peruutuskameranäyttöjen 

saneerauksen kanssa jo tämän kevään aikana, saadaan n. 4 000 euron 

säästö. Koontinäytön vuosittainen operointikulu olisi n. 5 000 euroa. 

Ratkaisu ja operointimalli olisi vastaavanlainen kuin Kuopion 

Matkakeskuksessa. Kaupunki tulisi vastaamaan investoinneista ja 
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operoinnista. Matkakeskuksen toimijat osallistuvat aikataulutiedon 

tuottamiseen.  

Matkahuollon lipunmyynti ja rahtitoiminnot 

Matkahuollon lipunmyynnin sijoittuminen asemarakennukseen oli asetettu 

tavoitteeksi matkakeskuksen toteuttamisen yhteydessä, mutta 

Matkahuolto ei nähnyt tätä tuolloin omalta osaltaan mahdolliseksi. Nyt 

myös VR on lopettanut jo oman lipunmyyntitoiminnan asemalla. 

Matkahuollon ilmoituksen mukaan asiakaspalvelun osuus Askonkadun 

pisteellä on suhteellisen pieni ja henkilöstö työskentelee samalla myös 

rahdin puolella, joten asiakaspalvelun eriyttämistä rautatieasemalle ei 

nähdä mahdolliseksi.  Sen sijaan sähköisten palveluiden käyttö on kasvanut 

ja kasvaa edelleen ja Matkahuollolla on käytettävissä Lahden alueella 

kymmeniä pisteitä pakettien tuontiin tai noutoon, mikä vähentää 

Askonkadun pisteen asiakaspalvelun osuutta edelleen.  

Toteuttamisesitys 

Vaihe  1:  Vuoden 2022 työohjelmassa odotusaulan livekamera- ja 

koontinäytöt  (n. 70 000 euroa ). 

Vaihe 2:  Vuoden 2023 työohjelmassa lisäpenkit katoksen keskelle (11 100 

euroa) ja katoksen sääsuoja (429 000 euroa). 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: 
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Liitteet 

 Valtuustoaloite: Suunnitelma yhteistyössä VR:n, Matkahuollon ja Lahden kaupungin kanssa 

Matkakeskuksen terminaalin katososan suojaamiseksi säämuutoksilta ja miten 

kaukoliikenteen linja-automatkustajat voisivat paremmin hyödyntää  

rautatieasemarakennusta 

 Kaukoliikenneterminaalin sääsuojaehdotus 

 Sääsuoja_tutkitut_huojennus_vaihtoehdot 

 Sääsuojavaihtoehdot_kustannusarviot 

 Sääsuoja-kustannusvertailu 

 Sääsuoja_lisäpenkit 

 ARK_RAK_KUS_Lausunto_uudesta_sääsuojasta_2021-11-10 

 Infonäyttöjen_sijoittelu_20220105 

 Infonäyttöjen_toimenpidekooste_17012022 

 Matkakeskusinfot_suunnitelmaselostus_17012022 

 Äänestystiedot §15 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 17 Palautusehdotus Vaara 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 18 

Valtuustoaloite: Esteettömän uimarannan rakentaminen 

994/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginpuutarhuri Kirsi Kujala p. 050 559 4186 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 57 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen:  

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 
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tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Kaupunkiympäristölautakunta, 27.01.2022 

§ 16 

 
Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Suunnittelujohtaja Honkanen Petri 

Päätösehdotus 
Kaupunkiympäristölautakunta päättää antaa kaupunkisuunnittelun 

valmisteleman vastineen vastauksenaan valtuustoaloitteeseen todeten, 

että Kaupunkiympäristö toteuttaa esteettömän uimarannan 

toteutettavissa olevin osin Möysän uimarannalle sen viherrakentamisen 

toisen vaiheen yhteydessä. 

Perusteluosa 
Valtuutettu Elisa Lientola ja 9 muuta valtuutettua 25.1.2020: 

”Me allekirjoittaneet, valtuutetun aloiteoikeutta käyttäen esitämme, että 

Lahti rakentaa esteettömän uimarannan varmistaakseen yhdenvertaisen 

mahdollisuuden nauttia luonnossa liikkumisesta 

ympäristöpääkaupungissamme kaikille. 

Perustelut: 

Lahdessa ei ole tällä hetkellä esteetöntä uimarantaa. Pyörätuolilla tai 

rollaattorin avulla liikkuva henkilö ei tällä hetkellä voi uida muiden 

kaupunkilaisten käyttämillä rannoilla. Kesäaikaan uimahallien sulun aikana 

uimaan pääsee vain esteettömyyden näkökulmasta haastavassa 

maauimalassa. 
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Pääsy pyörätuolilla järveen vaatii reitin, jossa pyörät eivät juutu hiekkaan 

sekä rampin kaiteineen veteen. Esteetön pääsy tulisi toteuttaa muutoinkin 

hyvin saavutettavalle rannalle, jossa on kattavat palvelut lähellä. 

Esimerkiksi Möysän ranta voisi sopia kohteeksi pysyvälle omatoimisesti 

käytettävälle rampille. Vähimmillään esteettömyyden takaamiseksi tulisi 

valvotuilla rannoilla olla pyörätuolia varten levitettävä matto, sekä rannalla 

kelluva uintituoli. 

Vastaavia esteettömiä rantoja on toteutettu ainakin Helsingissä, Espoossa, 

Turussa ja Halikossa.” 

 

Vastaus aloitteeseen: 

Esitys esteettömästä uimarannasta Lahteen on kannatettava. Se olisi 

selkeä parannus ulkoalueiden virkistyskäytön palvelutarjontaan. 

Sijaintiehdotus esteettömästä uimarannasta Joutjärvelle Möysän 

uimarannalle on hyvä. Alue on rantana loiva ja suojaisa ja 

käyttäjämäärältään vilkas uimaranta on uimakautena valvottu. Valvonta 

rannalla on edellytys tarvittavien rakenteiden käytön seurannalle, 

mahdollisesti tarvittavalle opastukselle ja laitteiden yöaikaiselle 

varastoinnille.  

Möysän Uimarannanpuiston vihersuunnittelussa vuonna 2019 asia ei 

valitettavasti tullut esiin, eikä sitä huomioitu pukusuojarakennuksen ja sen 

lähiympäristön toteutuksessa. Puistoalueen peruskorjaus on jaksotettu 

useampaan vaiheeseen lähiympäristössä tapahtuvan 

kerrostalorakentamisen vuoksi. Ensimmäinen vaihe viheralueesta on 

toteutettu pukusuojan rakentamisen yhteydessä. Seuraavaan 
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osavaiheeseen voidaan suunnitella tarvittava muutos esteettömyys 

huomioon ottaen.  

Tällä hetkellä arvioidaan, että puiston toinen vaihe rakennetaan vuonna 

2024. Tämä edellyttää kerrostalorakentamisen valmistumista, koska sen 

rakennusaikainen työmaatie kulkee puistoalueen halki. Puiston 

suunnitelman tarkistus voidaan ottaa vuoden 2023 suunnittelun 

työohjelmaan. 

 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite: Esteettömän uimarannan rakentaminen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 19 

Valtuustoaloite: Lahden Radiomäen urheilukentän katsomorakennuksen suojakatoksen 
uudelleen rakentaminen ja kentän peruskorjaaminen 

5682/10.03.01.00/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Suunnitteluinsinööri Elsa Keskiväli p. 044 416 3307 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 58 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 
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tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Kaupunkiympäristölautakunta, 27.01.2022 

§ 17 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Suunnittelujohtaja Honkanen Petri 

Päätösehdotus 
Kaupunkiympäristölautakunta päättää antaa valtuustoaloitteeseen 

perusteluosan mukaisen vastauksen. 

Perusteluosa 
Lahden Perussuomalaisten valtuustoryhmä on jättänyt valtuustoaloitteen 

koskien Radiomäen urheilukentän katsomorakenteen suojakatoksen 

uudelleenrakentamista ja kentän peruskorjausta. Aloitteessa on esitetty 

katsomorakenteen uudistamista ja sääsuojan rakentamista. Lisäksi 

urheilukentän suorituspaikkojen ja muiden rakenteiden osalta on 

aloitteessa esitetty kunnostusta ja uusimista. 

Radiomäki on lahtelaisille tärkeä virkistys- ja liikuntapaikka. Lisäksi alue on 

kulttuurihistoriallisesta ja maisemallisesti arvokas. Radiomuseon ja 

mastojen ympäristö on valtakunnallisesti arvokasta rakennettua 

kulttuuriympäristöä (RKY). 

Kaupunkiympäristön palvelualueella on huomattu alueen osalta muitakin 

ajankohtaisia kunnostustarpeita. Vastauksena valtuustoaloitteeseen on 

käynnistetty koko Radiomäen kattava hankesuunnitelma. 

Hankesuunnitelma on luonnosvaiheessa ja luonnos on asetettu julkisesti 
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nähtäville 20.1.2022. Hankesuunnitelmaluonnos on esitelty Keskustaillassa 

20.1.2022. Lausuntoja ja mielipiteitä hankesuunnitelmasta kerätään 

alkuvuoden aikana ja hankesuunnitelman on tarkoitus valmistua 

maaliskuussa 2022. 

Hankesuunnitelma kokoaa yhteen Radiomäkeä koskevat eri kohteet, 

aikataulut, kustannukset ja kohteiden toteutusmahdollisuudet. 

Radiomäkeä koskien on saatu useita palautteita asukkailta kunnossapitoa, 

viherympäristöä, Radiomäenkatua ja rakenteita koskien. 

Kaupunkisuunnittelussa on käyty läpi Radiomäkeä kokonaisuutena ja 

koottu hankesuunnitelmaan parannusta tai kunnostusta vaativat kohteet.  

Hankesuunnitelmassa on tarkasteltu seuraavia osa-alueita:  

1) Urheilukentän perusparantaminen  

2) Hiekkakentän alueen perusparantaminen  

3) Urheilukentän katsomon ja kuuluttamon uusiminen  

4) Alueen kasvillisuuden ja puuston käsittely  

5) Liikennejärjestelyiden parantaminen, Radiomäenkadun jalkakäytävä 

6) Portaiden kunnostaminen 

7) Ulkoilureittien kunnostaminen  

8) Leikkikentän kunnostaminen ja pulkkamäen turvallisuuden 

parantaminen 

9) Esteetön reitti Mannerheiminkadulta 

10) Kuntoportaat 
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Radiomäen urheilukentän ja leikkipuiston kunnostamisen osalta 

jatkosuunnittelu on jo käynnissä. Kokonaisuutena hankesuunnitelmassa 

esitetyt parannukset jakautuvat usealle vuodelle ja kunnostustöiden 

arvioidaan valmistuvan vuoteen 2026 mennessä. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Radiomäen hankesuunnitelmaluonnos 

 Valtuustoaloite: Lahden Radiomäen urheilukentän katsomorakennuksen suojakatoksen 

uudelleen rakentaminen ja kentän peruskorjaaminen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 20 

Valtuustoaloite: Lahden köyhyystyöryhmän perustaminen ja köyhyysohjelman laatiminen 

7747/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Johtava asiantuntija Pia Haverinen p. 050 398 7621 

Erityisasiantuntija Päivi Pitkänen p. 044 482 0590 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 59 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 
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“Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta, 27.01.2022 

§ 9 

 

Päätös 

Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta päätti antaa vastauksenaan 

valtuustoaloitteeseen perusteluosan mukaisen vastineen.  

 

Lisäksi lautakunta päätti laatia köyhyyden ehkäisemisen selvityksen ja 

toimenpide-ehdotukset. 

Esittelijä 

Sivistysjohtaja Granqvist Tiina 

 

Päätösehdotus 

Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta päättää antaa vastauksenaan 

valtuustoaloitteeseen perusteluosan mukaisen vastineen. 

Käsittely 

Asian käsittelyn yhteydessä puheenjohtaja Maria Mäkynen ehdotti, että 

päätösehdotus muutetaan kuulumaan seuraavasti:  

 

"Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta päättää antaa vastauksenaan 

valtuustoaloitteeseen perusteluosan mukaisen vastineen. Lisäksi 

lautakunta päättää laatia köyhyyden ehkäisemisen selvityksen ja 

toimenpide-ehdotukset." 
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Lautakunta hyväksyi yksimielisesti muutetun päätösehdotuksen. 

Tausta 
Kaupunginhallitus on 13.12.2021 (484 §) peruuttanut päätösehdotuksen ja 

asia jätettiin käsittelemättä. Valtuustoaloite tulee käsitellä ensin 

hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunnassa. 

 
Perusteluosa / aiempi käsittely 
 

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.12.2021 

§ 150 

 

Päätös 
Kaupunginvaltuuston pöytäkirjaan merkittiin, että kaupunginhallitus oli 

13.12.2021 (484 §) peruuttanut päätösehdotuksensa, minkä vuoksi asia 

jätettiin käsittelemättä. 

Esittelijä 
Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 
Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 
 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.12.2021 

§ 471 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin.    
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Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi.” 

Perusteluosa 
Valtuutettu Seppo Korhonen ja 32 muuta valtuutettua 10.12.2018: 

”Suomen suurimpiin kaupunkeihin verrattuna Lahdelle on ominaista suuret 

työttömyysluvut, sinnikäs pitkäaikaistyöttömyys, matala koulutustaso ja 

kasvava syrjäytettyjen joukko. Valitettavasti monet eduskunnassa päätetyt 

toimenpiteet ovat vaikeuttaneet jo ennestään heikommassa asemassa 

olevien kansalaisten toimeentulomahdollisuuksia. 

Samoin alueellisiin sosiaali- ja terveydenhuollon palveluihin on kohdistunut 

sellaisia heikennyksiä ja uudelleenjärjestelyjä, jotka ovat lisänneet 

huonovointisuutta ja palvelujen heikentymistä esim. vammais- ja 

vanhuspalveluissa, kotihoidossa, omaishoidossa, nuorten ja aikuisten 

psykiatriapalveluissa, lastensuojelussa ja perusterveydenhuollossa. Myös 

monien palvelujen asiakasmaksut sekä sairauden hoitoon tarvittavat 

lääkkeet ovat kohtuuttoman kalliita. Silpputyön lisääntyessä myöskään 

kaikki ansiotyötä tekevät eivät tule palkallaan toimeen, vaan tarvitsevat 

yhteiskunnan tukea.  

Korjausta vaativien asioiden lista on pitkä. Mielestämme Lahden kaupungin 

tulisi käynnistää Tampereen esimerkin tavoin köyhyysohjelman laatiminen. 

Tampereen kaupunki asetti kolme vuotta sitten poliittisesti laajapohjaisen 

köyhyystyöryhmän laatimaan ensimmäistä köyhyysohjelmaa. Tänä aikana 
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on toteutettu mm. aktiivisuuspassikokeilu sekä kaupungin myöntämien 

ehkäisevän ja täydentävän toimeentulotuen painottuminen ehkäisevän 

eduksi. Päijät-Hämeessä ko. toimeentulotuet myöntää hyvinvointiyhtymä, 

joten kaikkien jäsenkuntien tulee tässä olla yhdenvertaisia. 

Köyhyystyöryhmän ensimmäinen tavoite on kartoittaa köyhyyden 

ilmenemismuodot ja syyt niiden takana, jonka jälkeen lähdetään hakemaan 

ikä- ja väestöryhmittäin konkreettisia toimenpiteitä tilanteen 

korjaamiseksi. Valmistelun laajapohjaisuudella varmistetaan se, että 

esitetyt toimenpiteet myös johtavat käytännön toimenpiteisiin köyhyyden 

voittamiseksi. 

Lahti tekee köyhyysohjelmasta tietenkin omanlaisensa, mutta Tampereen 

uusi köyhyysohjelma antaa hyvän pohjan valmistelulle. Siinä on esitetty 

suunnattavaksi yksilöityjä toimenpiteitä kaikenikäisille, lapsiperheille, 

nuorille, työikäisille ja ikäihmisille. Siinä esitetyistä toimenpiteistä 

merkittävä osa soveltuu myös Lahteen. Näitä ovat mm: palvelujen 

toimivuus matalalla kynnyksellä, oikea-aikainen apu, ruuan jakelun 

turvaaminen vähäosaisille, kaupungin kohtuuvuokraiset asunnot, budjetin 

laadinta sosiaalisille investoinneille, täydentävän ja ehkäisevän 

toimeentulotuen suosiminen, lasten maksuttoman harrastus- ja 

kerhotoiminnan laajentaminen, perusopetuksen aito maksuttomuus 

opetusmateriaalit mukaan lukien,  koulu- ja opiskelijaterveydenhuollon 

varmistaminen, työikäisten aktivointi harrastusten pariin aktiivipassilla ja 

heidän harkinnanvaraisen toimeentulotuen lisääminen sekä ikäihmisten 

maksuttoman palvelutarjonnan, kuljetuspalvelujen, kotipalvelun, avustaja-, 

ulkoilutus- ja saattajapalveluiden lisääminen. 

Köyhyyden poistamisessa olennaista on erilaisten palkattomien 

työkokeilujen ja kuntouttavan työtoiminnan sijaan työllistää palkkatyöhön. 
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Nuorten ja aikuisten työllistymistä edistävien Vauhdittamon ja Ohjaamon 

jatkuvuuden turvaaminen ja niiden toimintojen keskittäminen samaan 

toimipaikkaan tehostaisi niiden toimintaa. Erityistä huomiota tulee 

kiinnittää pitkäaikais- ja nuorisotyöttömyyden vähentämiseen ja 

osatyökykyisten työllistämisen helpottamiseen, sekä haasteellisimmissa 

työmarkkina-asemassa olevien työnhakijoiden työllistymistä edistävien 

palveluiden säilyttäminen mahdollisen maakuntauudistuksen yhteydessä. 

Me allekirjoittaneet valtuutetut esitämmekin, että Lahdessa ryhdytään 

köyhyyttä ja huono-osaisuutta torjumaan erityisellä köyhyysohjelmalla. 

Sen laadintaa varten perustetaan laajapohjainen köyhyystyöryhmä, jossa 

on edustus kaikista valtuustoryhmistä, nuorisovaltuustosta sekä vanhus- ja 

vammaisneuvostoista. Lisäksi tarpeen mukaan hyödynnetään eri alojen 

toimijoita ja asiantuntijoita ohjelman laadinnassa.” 

Vastine valtuustoaloitteeseen 

Lahdessa ja monissa muissa kaupungeissa on haasteena asukkaiden 

hyvinvoinnin edistämiseen liittyvien ohjelmien suuri määrä ja osin 

päällekkäisyys. Lahdessa hyvinvointikertomus- ja suunnitelmaprosessia on 

uudistettu syksystä 2020 alkaen. Laaja hyvinvointikertomus ja 

hyvinvointisuunnitelma laaditaan jatkossa erillisinä asiakirjoina; 

hyvinvointikertomus valtuustokauden lopussa ja hyvinvointisuunnitelma 

valtuustokauden alussa. Tällä muutoksella halutaan varmistaa kaupungin 

strategian ja hyvinvointisuunnitelman vahvaa yhteyttä. 

Lahdessa laaditaan vielä tällä hetkellä erillinen lasten ja nuorten 

hyvinvointisuunnitelma 2022–2025. Myös ikääntyneen väestön 

hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen toimenpidesuunnitelma 2021–2022 

ja ehkäisevän päihde- ja mielenterveystyön toimintaohjelma 2021–2025 

ovat toistaiseksi erillisiä asiakirjoja. Jatkossa, kun laaja 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

hyvinvointisuunnitelma laaditaan vuodesta 2026 eteenpäin nämä 

suunnitelmat on tarkoitus yhdistää Lahden kaupungin laajaan 

hyvinvointisuunnitelmaan. 

Tällä hetkellä valmistellaan Lahden kaupungin laajaa 

hyvinvointisuunnitelmaa vuosille 2022–2025. Lahden 

hyvinvointisuunnitelman laadintaa ovat ohjanneet keskeiset kansalliset ja 

alueelliset hyvinvoinnin, terveyden ja turvallisuuden painopistealueet. 

Hyvinvoinnin, terveyden ja turvallisuuden edistäminen 2030 –

toimeenpanosuunnitelma (valtioneuvoston periaatepäätös 2021) linjaa 

kansallisia hyvinvoinnin ja terveydenedistämis -työn tavoitteita ja 

toimenpiteitä eriarvoisuuden vähentämiseksi. Terveyden ja 

hyvinvoinninlaitoksen raportissa Terveyden eriarvoisuus Suomessa – 

Ehdotus seurantajärjestelmän kehittämiseksi (THL 5/2021) määritellyt 

terveyden eriarvoisuuden vähentämiseen liittyvät toimenpiteet ja mittarit 

on huomioitu hyvinvointisuunnitelmassa. Maakunnalliset hyvinvoinnin, 

terveyden ja turvallisuuden edistämisen painopistealueet (HYTE-kärjet) 

vuosille 2021–2025 (mielen hyvinvointi, osallisuus ja yhteisöllisyys, arjen 

turvallisuus, päihteettömyys ja terveelliset elintavat) ovat ohjanneet 

osaltaan hyvinvointisuunnitelman laadintaa. 

Valmisteilla olevassa hyvinvointisuunnitelmassa tunnistetaan vahvasti 

hyvinvoinnin ja elinvoiman yhteys. Keskeisiä painopistealueita 

hyvinvointisuunnitelmassa ovat:  

• Työllisyyden hoito, työttömien aktivointi ja nuorten koulutukseen ja 

työhön kiinnittyminen 

• Lahtelaisten turvallinen arki ja arjen hallinta  

• Hyvinvoiva lahtelainen 
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• Lahtelaiset osallistuvat ja vaikuttavat 

Hyvinvointisuunnitelma sisältää keskeiset aloitteessa esitetyt asiat, joita 

esitetään sisällytettäväksi erilliseen köyhyysohjelmaan.  

Työllisyyden hoidon kokonaisuuteen keskitytään työllisyyden 

kuntakokeilun toimenpitein. Huomiota kiinnitetään mm. työttömien 

aktivointiin ja työikäisten työ- ja toimintakykyyn. Työllisyyspalveluiden 

nuorille suunnatut palvelut toimivat saumattomasti yhteen. Nuorten 

työllistymistä edistävät palvelut linkittyvät tiiviisti kuntakokeiluun. 

Laajennettua oppivelvollisuutta ja siihen liittyviä toimenpiteitä koordinoi 

monialainen ohjausryhmä. Nuorten koulutukseen ja työhön kiinnittyminen 

sekä koulutustason nouseminen ovat keskeisiä tavoitteita 

hyvinvointisuunnitelmassa. 

Lahtelaisten turvallista arkea varmistetaan mm. laatimalla kiusaamisen ja 

häirinnän vastainen suunnitelma sekä yhdenvertaisuus- ja tasa-

arvosuunnitelma esiopetuksessa, kaikissa kouluissa ja oppilaitoksissa sekä 

järjestämällä koulutusta em. aihealueista. Myös seksuaalisen häirinnän ja 

väkivallan ehkäisyyn kiinnitetään huomiota laatimalla seksuaalisen 

häirinnän ja väkivallan ehkäisyn ja siihen puuttumisen suunnitelma kaikissa 

kouluissa ja oppilaitoksissa. Asuntopolitiikalla varmistetaan, että tarjolla on 

riittävästi kohtuuhintaisia ja esteettömiä asumisen vaihtoehtoja. 

Kaupunkiympäristön esteettömyyttä parantamalla, jälkiasennushissejä 

asentamalla ja liukkausvaroituksista tiedottamalla pyritään parantamaan 

asuinalueiden olosuhteita. 

Lahtelaisten hyvinvoinnin edistämiseksi hyvinvointisuunnitelmaan sisältyy 

tavoitteita ja toimenpiteitä mm. yksinäisyyden kokemuksen ja päihteiden 

käytön vähentämiseksi eri ikäryhmissä. Mielialaan ja mielenterveyteen 

liittyvien ongelmien osalta toimitaan aktiivisina yhteistyökumppaneina 3. 
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sektorin toimijoiden ja Päijät-Sote:n kanssa varmistaen varhainen, 

yksilöllinen ja oikea-aikainen tuki. Terveyttä edistävien elintapavalintojen 

edistäminen koko väestön tasolla on yksi hyvinvointisuunnitelman 

teemoista. 

Liikuntapaikkojen kunnossapidon kautta mahdollistetaan ja tuetaan 

omatoimista liikkumista. Kulttuuripalvelujen sisältöjä monipuolistetaan ja 

viedään kulttuuripalveluita asiakkaiden luokse (palvelutalot, sairaalat, 

tuetun asumisen yksiköt, päiväkodit). Lippujen hinnoissa huomioidaan 

eläkeläiset, opiskelijat ja työttömät. 

Kaikkien lahtelaisten osallisuus ja vaikutusmahdollisuuksia vahvistetaan 

toimimalla osallisuusmallin mukaisesti. Kaupunkilaisia osallistetaan 

kaupungin päätöksentekoon, alueiden ja palvelujen kehittämiseen mm. 

asukastilaisuuksien, -kyselyjen ja kumppanuuspöytien kautta. Suoran 

vaikuttamisen keinona kokeillaan osallistuvaa budjetointia. Lasten ja 

nuorten harrastustakuuta koordinoidaan kaupunkitasoisesti varmistaen, 

että kaikilla lapsilla ja nuorilla on mahdollisuus harrastaa asuinpaikasta tai 

varallisuudesta huolimatta. 

Lahden kaupungin ja seudullisissa yhteistyöverkostoissa valmistellaan, 

seurataan ja arvioidaan eri suunnitelmien ja toimenpideohjelmien 

toteumaa esim. hyvinvointityöryhmät, ehkäisevän työn työryhmät, 

asumisen verkosto, työllisyystyöryhmät, lapsi- ja perhepalveluiden 

työryhmät. Työryhmät ovat monialaisia ja edustajat teemasta riippuen 

esim. kuntien eri palvelualueet, poliisi, Päijät-Sote, TE-palvelut, ELY, 

seurakunta, oppilaitokset, yhdistykset/järjestöt. Työryhmät toimivat 

monilla kuntien ja hyvinvointiyhtymän palveluiden yhdyspinnoilla esim. 

työllisyyden hoito, hyvinvoinnin ja terveyden edistäminen, lapsi- ja 

perhepalvelut, maahanmuuttopalvelut. Keskeistä onkin varmistaa jo 
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toimivien monialaisten yhteistyöverkostojen jatkuvuus myös uudella 

hyvinvointialueella.  

Tärkeää on myös tiivis yhteistyö yhdistysten ja järjestöjen kanssa. 

Kaupungin tuella voidaan edistää esim. hankkeita ja toimintaa, jotka 

vastaavat todettuihin hyvinvointivajeisiin ja edistävät kuntalaisten 

hyvinvointia. Kaupungin jäämistövaroja on myönnetty yhdistyksille esim. 

omaishoitajien tukemiseen, ruoka-aputoiminnan kehittämiseen, 

yhteisötoiminnan kehittämiseen, senioreiden digikinkeritoimintaan sekä 

lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseen. 

Kuntaliiton kanta on se, että suuri määrä erillisiä ohjelmia ei ole välttämättä 

tarpeen. Tärkeää on yhteensovittaa ohjelmat muiden asiakirjojen kanssa 

(strategia, hyvinvointisuunnitelma). Esimerkiksi Oulussa on tehty 

köyhyysohjelmasta valtuustoaloite ja kaupunginhallitus on huhtikuussa 

2021 päättänyt, että se tullaan huomioimaan myöhemmin valmisteltavassa 

hyvinvointisuunnitelmassa. Lahdessa valmistelussa oleva 

hyvinvointisuunnitelma sisältää valtuustoaloitteessa esitetyt, 

köyhyysohjelmaan sisällytettävät, kaupungin toimivallassa olevat keskeiset 

tavoitteet ja toimenpiteet eikä erillisen köyhyysohjelman laatimiselle nähdä 

perusteita. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote Seppo Korhonen 

 

 

Liitteet 
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 Valtuustoaloite: Lahden köyhyystyöryhmän perustaminen ja köyhyysohjelman laatiminen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 21 

Päijät-Hämeen hyvinvointikertomus ja -suunnitelma sekä sitä täydentävät suunnitelmat 

7681/00.01.02.05/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Johtava asiantuntija Pia Haverinen p. 050 398 7621 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee suunnitelmat tiedoksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 60 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus hyväksyy alueelliset suunnitelmat.  

 

Samalla kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan 

ehdotuksen: 
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“Kaupunginvaltuusto merkitsee suunnitelmat tiedoksi.” 

 

Lahden kaupunki, Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta, 27.01.2022 

§ 8 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttin. 

Esittelijä 

Sivistysjohtaja Granqvist Tiina 

 

Päätösehdotus 

Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta hyväksyy osaltaan Päijät-Hämeen 

hyvinvointikertomuksen ja -suunnitelman vuosille 2021–2025 sekä sitä 

täydentävät suunnitelmat: alueellisen lasten ja nuorten 

hyvinvointisuunnitelman 2022–2025, alueellisen suunnitelman ikääntyvän 

väestön tukemiseksi 2021–2015 ja Päijät-Hämeen ehkäisevän työn 

toimintasuunnitelman 2021–2025.  

 

Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta esittää, että kaupunginhallitus 

hyväksyy alueelliset suunnitelmat ja esittää edelleen 

kaupunginvaltuustolle, että se merkitsee suunnitelmat tiedoksi. 

Perusteluosa 
Päijät-Hämeen hyvinvointikertomus ja -suunnitelma 2021–2025 on 

hyväksytty Päijät-Hämeen maakuntahallituksessa 15.11.2021 § 220. Päijät-

Hämeessä on valmistunut saman aikaisesti alueellinen Lasten ja nuorten 

hyvinvointisuunnitelma 2022–2025, Suunnitelma ikääntyvän väestön 
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tukemiseksi 2021–2025 sekä Ehkäisevän työn toimintasuunnitelma 2021–

2025. Suunnitelmat on lähetetty hyväksyttäväksi Päijät-Hämeen kuntiin ja 

Päijät-Hämeen hyvinvointikuntayhtymään. 

Päijät-Hämeen hyvinvointikertomus ja -suunnitelma 2021–2025 toimii 

alueellisia suunnitelmia yhteensovittavana asiakirjana. Suunnitelmat 

täydentävät toisiaan ja ne muodostava kokonaisuuden Päijät-Hämeessä 

tehtävälle hyvinvoinnin, terveyden ja turvallisuuden edistämistyölle. 

Vuosille 2020–2025 hyväksytyt maakunnalliset hyvinvoinnin, terveyden ja 

turvallisuuden edistämisen painopistealueet (HYTE-kärjet) ja niiden 

tavoitteet ovat ohjanneet kaikkien suunnitelmien laadintaa. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma perustuu lastensuojelulain 

417/2007 12 §:ään. Suunnitelma laaditaan lasten ja nuorten hyvinvoinnin 

edistämiseksi sekä lastensuojelun järjestämiseksi ja kehittämiseksi alueella 

ja kunnissa. Alueellinen lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma tarjoaa 

suuntaviivoja kuntakohtaisen lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 

laadintaan. 

Alueellinen suunnitelma ikääntyvän väestön tukemiseksi 2021–2025 toimii 

yhteisenä pohjana, jota Päijät-Hämeen kunnat voivat hyödyntää 

vanhuspalvelulain 980/2021 5§:n mukaisen ikääntyneen väestön 

hyvinvoinnin, terveyden, toimintakyvyn ja itsenäisen suoriutumisen 

toimenpidesuunnitelman laatimisessa. 

Päijät-Hämeen ehkäisevän työn toimintasuunnitelma 2021–2025 on 

laadittu tiiviissä yhteistyössä Päijät-Hämeen kuntien, sosiaali- ja 

terveydenhuollon ammattilaisten ja kolmannen sektorin toimijoiden 

kanssa. Toimintasuunnitelma sisältää ehkäisevän työn 

toimintakertomuksen vuosilta 2017–2021. Päijät-Hämeessä ehkäisevä työ 

kattaa edistävän mielenterveystyön, ehkäisevän päihdetyön, pelihaittojen 
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sekä perhe- ja lähisuhdeväkivallan ehkäisyn. Ehkäisevän työn 

seutukoordinaatiotyöryhmä yhdessä ehkäisevän työn seutukoordinaattorin 

kanssa seuraa toimintasuunnitelman tavoitteiden toteutumista ja raportoi 

tehdyistä toimenpiteistä ja niiden vaikutuksista vuosittain kunnille. 

Suunnitelman toteutumisen seuranta kuuluu myös kunnan ehkäisevän 

päihdetyön toimielimelle ja ehkäisevän työn koordinaattorille. Ehkäisevää 

päihdetyötä ohjaa laki ehkäisevän päihdetyön järjestämisestä 525/2015. 

Suunnitelmat tarkastetaan seuraavan kerran vuonna 2025. Hyväksynnän 

jälkeen Päijät-Hämeen hyvinvointikertomus ja -suunnitelma 2021 

julkaistaan hyvinvointikertomus.fi -sivustolla. Kaikki alueelliset 

suunnitelmat kootaan Päijät-Hämeen liiton sivuille. Suunnitelmat 

lähetetään tiedoksi Päijät-Hämeen järjestöfoorumille. 

Suunnitelmien ja hyte-kärkien alueellista toteutumista seurataan ja 

raportoidaan vuosittain. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote Päijät-Hämeen liitto 

 

 

Liitteet 

 PH_hyvinvointikertomus_ja_suunnitelma_2021-2025_hyvaksytty_15112021 

 Päijät-Hämeen alueellinen lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma 2022-25 

 Päijät-Hämeen ehkäisevän työn toimintasuunnitelma 2021-2025 

 Päijät-Hämeen suunnitelma ikääntyneen väestön tukemiseksi 2021-2025 

 Suunnitelma ikääntyvän väestön tukemiseksi vuoteen 2025, taustamateriaali 
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 HYTE-kärkien seurantaindikaattorit 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 22 

Kaupunginvaltuutettu Juha Tapiolan ilmoitus Suomen ruotsalaisen kansanpuolueen (RKP) 
valtuustoryhmän muodostamisesta 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki, p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Terhi Takala, p. 044 416 2732 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 61 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 
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Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

"Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti." 

Perusteluosa 
Valtuutettu Juha Tapiola 31.1.2022: 

”Allekirjoittanut perustaa Suomen ruotsalaisen kansanpuolueen (RKP) 

valtuustoryhmän.” 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 2 §: 

 

"Valtuutetut voivat valtuustotyöskentelyä varten muodostaa 

valtuustoryhmiä. Myös varajäsen voi kuulua valtuustoryhmään. 

Valtuustoryhmän muodostamisesta, nimestä, puheenjohtajasta ja muista 

henkilöistä, joilla on oikeus edustaa valtuustoryhmää, on annettava 

valtuustolle kirjallinen ilmoitus, joka on kaikkien ryhmään liittyvien 

valtuutettujen allekirjoitettava. Valtuustoryhmän nimen tulee erottua 

muiden valtuustoryhmien nimistä niin, etteivät ne ole sekoitettavissa 

toisiinsa. 

Valtuustoryhmänä pidetään myös yhtä valtuutettua, jos hän on tehnyt 2 

momentissa tarkoitetun ilmoituksen." 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 
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Kv: ote luettelot 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 23 

Valtuustoaloite: Maksuton aamupalatarjoilu peruskouluihin 

2150/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Suunnittelu- ja kehittämispäällikkö Juha Patrakka, puh. 044 4163 833 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun vastauksen 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 63 

 

Päätös 
Kaupunginhallitus päätti yksimielisesti jäsen Kaikkosen esityksestä 

täydentää lausuntoa siten, että Lähteen koulun molemmissa toimipisteissä, 

Kärpäsen, Kasakkamäen ja Loiston kouluilla ja yhdellä verrokkikoululla 

kokeillaan syksyllä 2022 neljän kuukauden ajan Päijät-Hämeen 

Ateriapalvelut Oy:n lausunnossaan esiin tuomaa mahdollisuutta 

maksuttomaan aamupalatarjoiluun, jossa oppilaille tarjotaan aamupuuro ja 
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maito/vesi. 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun vastauksen 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Sivistyslautakunta, 14.12.2021 

§ 146 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin.  

Esittelijä 
Vastuualuejohtaja, Lasten ja Nuorten kasvu Kilponen Lassi 

Päätösehdotus 
Vastauksena valtuustoaloitteeseen perusopetuspalvelut esittää, että 

Lähteen koulun molemmissa toimipisteissä, Kärpäsen ja Kasakkamäen 

kouluilla ja kahdella verrokkikoululla kokeillaan syksyllä 2022 neljän 

kuukauden ajan Päijät-Hämeen Ateriapalvelut Oy:n lausunnossaan esiin 

tuomaa mahdollisuutta maksuttomaan aamupalatarjoiluun, jossa oppilaille 

tarjotaan aamupuuro ja maito/vesi. 

Perusteluosa 
Valtuutettu Elisa Lientola on esittänyt valtuustoaloitteessaan 8.3.2021 

perusopetuksen maksuttoman aamupalatarjoilun vakinaistamista kaikkia 
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Lahden peruskouluja koskevaksi. Aloitteessa viitataan v. 2019 syksyllä 

Launeen koululla molemmissa toimipaikoissa, Kärpäsen ja Kasakkamäen 

kouluilla järjestettyyn maksuttoman aamupalakokeiluun ja siitä saatuihin 

hyviin kokemuksiin. Kokeilun aikana maksutonta aamupalatarjoilua käytti 

n. 20% koulujen oppilaista.  

Päijät-Hämeen Ateriapalvelut Oy kertoo lausunnossaan yhden aamupalan 

hinnaksi tulleen 1,97 euroa (alv 0%). Ateriapalvelut sai myös hyvää 

palautetta oppilailta ja otaksuu palvelun käyttäjien lukumäärän myös 

kasvavan, jos palvelusta tehdään kaikkia koskettava ja vakiintunut. Päijät-

Hämeen Ateriapalvelut Oy:n mukaan vaihtoehtoisesti kevyempi 

aamupalaratkaisu eli aamupuuro sekä maito tai vesi olisi kustannuksiltaan 

noin puolet kokeillusta aamupalasta.  

Maksuttoman aamupalan tarjoamisen kaikille peruskoulujen oppilaille ja 

tullessaan samassa laajuudessaan käytetyksi kuin kokeiluaikana, se 

maksaisi vuositasolla n. 700 000 euroa. Mikäli se laajentuisi käsittämään 

noin 30% oppilaista kustannusvaikutus olisi noin 1 100 000 euroa vuodessa. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite: Maksuton aamupalatarjoilu peruskouluihin 

 Lausunto koululaisten aamupalakokeilusta, Päijät-Hämeen Ateriapalvelut Oy 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 24 

Valtuustoaloite: Kansallinen lapsistrategia käyttöön Lahdessa 

4935/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Vastuuluejohtaja Lassi Kilponen. p. 044 7161 328 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun vastauksen 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.02.2022 

§ 64 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun vastauksen 
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tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tässä yhteydessä 

tullut riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Sivistyslautakunta, 14.12.2021 

§ 144 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Vastuualuejohtaja, Lasten ja Nuorten kasvu Kilponen Lassi 

Päätösehdotus 
Sivistyslautakunta antaa vastauksenaan valtuustoaloitteeseen laaditun 

lausunnon mukaan seuraavaa: 

 

Lasten ja nuorten hyvinvointityön rakenne ja tavoitteet kuvataan yhteen 

asiakirjaan – toimintasuunnitelmaan, joka viedään tiedoksi 

sivistyslautakunnalle. 

Aikataulu ja tavoitteet sidotaan lisäksi kaupunkistrategiaan, joka 

kansallisen lapsistrategian ohessa suuntaa lasten ja nuorten parissa 

tehtävää hyvinvointityötä. 

Perusteluosa 
Lahden Sos.dem. valtuustoryhmä 14.6.2021: 

”Suomeen hyväksyttiin helmikuussa 2021 Suomen ensimmäinen 

kansallinen lapsistrategia. YK:n lapsen oikeuksien sopimukseen 

pohjautuvan lapsistrategian tavoitteena on lapsi- ja perhemyönteinen 

Suomi, jolla lapsen oikeuksien toteutuminen yritetään turvata nykyistä 

paremmin. Strategian keskiössä ovat lasten ja lapsiryhmien eriarvoisuuden 

torjunta, haavoittuvassa asemassa olevien lasten oikeuksien turvaaminen, 
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lasten suojelu kaikenlaiselta väkivallalta, lapsen ja perheiden tarpeita 

vastaavien palveluiden toteuttaminen, lasten yksilöllisiin tarpeisiin 

vastaavan varhaiskasvatuksen ja koulutuksen järjestäminen, lapsiperheiden 

riittävän elintason ja sosiaaliturvan varmistaminen sekä työn ja perheen 

yhteensovittaminen, lasten läheis- ja vertaissuhteiden tukeminen, lasten 

harrastusten ja muun vapaa-ajan toiminnan toteuttaminen. 

Valtaosalla lapsista asiat ovat hyvin koulussa ja kotona, mutta osa lapsista 

ei saa tukea kotoa, heillä ei ole ystäviä tai kokevat väkivaltaa koulussa tai 

kotona. Suomessa lapsen oikeuksien toteutuminen riippuu edelleen 

valitettavasti lapsen taustasta. Lapset voivat olla haavoittuvia tai 

rakenteellisen syrjinnän kohteena esimerkiksi köyhyyden, vamman, 

sairauden tai ihonvärin takia. Perheet eivät välttämättä tunnista lapsen 

ongelmia tai kykene hakemaan apua, vaikka ne sitä tarvitsisivat. 

Ihmisoikeusvelvoitteiden toteuttamiseksi ei riitä, että valtaosalla lapsista 

menee hyvin. Pelkkä tahto nähdä ja puuttua väkivaltaan, yksinäisyyteen ja 

eriarvoisuuteen ei riitä. Tarvitaan konkreettisia keinoja ja välineitä 

kaupungin rakenteisiin. 

Kunnissa lapsistrategian toteuttaminen tarkoittaa lapsen edun 

ensisijaisuuden aktiivista soveltamista ja lapsivaikutusten arviointia 

päätöksenteossa, lasten kuulemista, osallisuutta ja 

vaikutusmahdollisuuksien edistämistä. Lahdessa tulee vahvistaa lisäksi 

lapsiasioiden koordinaatiota eri palvelusektoreiden välillä, lapsistrategian 

huomioimista päätösten valmistelussa ja lapsen oikeuksia koskevan 

koulutuksen ulottamista myös kaupungin hallintoon. Monet näistä 

kokonaisuuksista ovat kaupungin toiminnan ytimessä ja onkin tärkeää, että 

Lahti suhtautuu lapsistrategian toteutumiseen kunnianhimoisesti. 
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Lahden sd-valtuustoryhmä esittää, että Lahti varmistaa kansallisen 

lapsistrategian toteutumisen rakentamalla sen toimeenpanoon ja 

seurantaan oman paikallisen toimeenpano- ja tavoitesuunnitelman, jonka 

avulla strategian tavoitteet huomioidaan kaikessa kaupungin toiminnassa 

ja päätöksenteossa.” 

 

Kansallinen lapsistrategia julkaistiin helmikuussa 2021. Se sisältää yhteisen 

näkemyksen yli hallituskausien ulottuvasta lapsi- ja perhemyönteisen 

Suomen visiosta.  

Kansallinen strategia perustuu kolmeen pääajatukseen: kunnioitetaan 

kaikkien lasten oikeuksia, otetaan lapset vahvasti huomioon 

yhteiskunnassa ja tuetaan lasten hyvinvointia. Strategialla pyritään 

luomaan aidosti lapsi- ja perhemyönteinen, lapsen oikeuksia kunnioittava 

Suomi. Lisäksi lapsen oikeudet ja asema vakiinnutetaan strategian mukaan 

niin, että lapset otetaan huomioon johdonmukaisesti kaikessa toiminnassa 

muiden yhteiskunnan jäsenten rinnalla, haavoittuvassa asemassa olevien 

lasten asema turvataan sekä heidän tarpeensa tunnistetaan paremmin. 

 

Kansallisen lapsistrategian toimeenpanosuunnitelman lausuntokierros 

päättyi kesäkuussa 2021.   

Sivistyspalvelut on toiminut lapsiystävällinen kunta -toimintaympäristössä 

vuodesta 2014 alkaen. Lahti on ollut kaksi neljän vuoden toimintakautta 

mukana Unicefin Lapsiystävällinen kunta -verkostossa ja saanut Unicefin 

lapsiystävällinen kunta tunnustuksen. Lapsiystävällisyys on kirjattuna 

kaupungin strategiaan, vuosittaisiin kärkitoimenpiteisiin sekä 

palvelualueiden kehittämistavoitteisiin ja talousarvioon liitettyyn 

käyttösuunnitelman toimenpiteisiin.  
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Lahden kaupunki on ollut sitoutunut lapsen oikeuksien edistämiseen 

kunnan päätöksenteossa, hallinnossa ja palveluiden suunnittelussa ja 

toteutuksessa. Tämä tarkoittaa kehittämistyötä, jossa lapset ja nuoret sekä 

kansalaisyhteiskunnan toimijat otetaan mukaan lapsia koskevien asioiden 

valmisteluun ja päätöksentekoon. 

Lahdessa on tehty LYK (lapsiystävällinen kunta) -toimintasuunnitelma, 

jossa on todettu konkreettiset tavoitteet, toimenpiteet sekä 

vastuuhenkilöt. Suunnitelmaa ovat olleet tekemässä lasten ja nuorten 

palveluiden toimijat sekä eri alojen asiantuntijoita muilta palvelualueilta, 

muun muassa kaavoituksesta sekä rakennusvalvonnasta. Mukana ovat 

olleet myös edustajat nuorisovaltuustosta sekä seurakuntayhtymästä. 

Toimintaa on koordinoinut LYK-koordinaattori. Toiminnan ohjauksesta on 

vastannut monialainen LYK-koordinaatioryhmä.  

Lapsiystävällisen kunnan toimintamallia on yhteistoiminnallisesti kehitetty 

ja toteutettu kahdeksan vuotta. 

Lasten ja nuorten palveluiden kehittämistä ja toimenpiteiden suunnittelua 

sekä toteutusta ohjaa myös Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma. Se 

on tavoite- ja toimenpideasiakirja, joka on Päijät-Hämeessä kuntien 

yhteinen lastensuojelulaissa (417/2007, 12§) määritelty suunnitelma lasten 

ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi ja lastensuojelun järjestämiseksi. 

Hyvinvointisuunnitelma on tehty Päijät-Hämeen kuntien yhteistoimintana. 

Se sisältää erikseen myös Lahden kaupungin osuuden.  

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa asetetaan maakunnalliset 

tavoitteet lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi. Tavoitteet 

muodostetaan yhteistyön tuloksena monialaisissa Lapsi- ja 

perhepalveluiden muutosohjelman verkostoissa. Suunnitelmaa toteutetaan 

niin kunta- kuin maakuntatasolla toimialarajat ylittäen. 
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Vuosina 2018 – 2021 Päijät-Hämeen tavoitteet ovat:  

- tuemme lapsia, nuoria ja perheitä heidän kasvuympäristöissään oikeaan 

aikaan ja erityispalvelut tarjoavat tarvittaessa jalkautuvaa tukea  

- lisäämme lasten, nuorten ja perheiden osallisuutta heidän omassa 

asiassaan, yhteisöissä ja yhteiskunnassa 

- luomme lapsille, nuorille ja perheille edellytyksiä hyvinvointiin 

terveelliseen elämään, itsestä huolehtimiseen ja arjen taitoihin 

- vahvistamme lasten ja nuorten kanssa toimivien voimavaroja ja 

kasvatuksellista osaamista 

Lisäksi näitä tavoitteita läpileikkaavat toimintaperiaatteet, jotka ovat 

yhdessä tekeminen, turvallisuus ja yhdenvertaisuus. Niin tavoitteilla kuin 

toimintaperiaatteilla tähdätään lapsen oikeuksiin perustuvan 

toimintakulttuurin toteutumiseen Päijät-Hämeen maakunnassa. 

 

Maakunnallisten tavoitteiden lisäksi Lahden kaupungissa on valittu kaksi 

kuntakohtaista tavoitetta:  

- edistämme lasten, nuorten ja aikuisten oppimisen iloa ja intoa 

- edistämme lapsiystävällistä kaupunkiympäristöä 

Tavoitteista on johdettu konkreettisia toimintakokonaisuuksia, jotka 

siirtyvät muun muassa talousarvion valmistelun yhteydessä vuosittaisiksi 

toimenpiteiksi, ja niiden toteuttamiseen varataan resurssi.  

Hyvinvointisuunnitelmaa vuosille 2022 - 2025 on päivitetty ja se tuodaan 

alkuvuodesta 2022 kaupunginvaltuuston käsiteltäväksi. Läpileikkaavia 

toimintaperiaatteina ovat yhdenvertaisuus – kumppanuus – oikea-

aikaisuus, joilla tavoitellaan lapsen oikeuksiin ja tietoon perustuvaa 
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toimintakulttuuria. Hyvinvointisuunnitelman kärjiksi on nostettu osallisuus 

ja yhteisöllisyys, mielen hyvinvointi ja arjen turvallisuus.  

Lasten ja nuorten hyvinvointityöryhmä seuraa ja arvioi kaupungin lasten ja 

nuorten hyvinvoinnin tilannetta sekä johtaa, suunnittelee ja koordinoi 

moniammatillista yhteistyötä. Sen alaisuudessa toimii kolme alueellista 

hyvinvointiryhmää, jotka kehittävät ja huolehtivat yhteistyön 

järjestämisestä vanhempien ja kolmannen sektorin kanssa. Lasten ja 

nuorten hyvinvointityötä johdetaan ja koordinoidaan alueittain pohjoisella, 

itäisellä ja eteläisellä alueella. Jokaisella alueella toimii aluekoordinaattori, 

joiden toimintaa tukevat vastaavat päiväkotien johtajat sekä rehtorit ja 

nuorisopalveluiden palvelupäälliköt. Alueen tiimit vastaavat siitä, että 

hyvinvointityö sekä monialainen osaaminen hyödynnetään lasten ja 

nuorten palveluiden sekä resurssien kohdistamisessa. 

Lapsen oikeuksien sekä lasten ja nuorten hyvinvoinnin edellytyksiä tuetaan 

tällä hetkellä sekä kaupunkistrategian kirjausten että 

hyvinvointisuunnitelmien tavoitteiden ja toimenpiteiden perusteella. 

Lisäksi eri vastuualueiden toimintayksiköissä on tehty 

kehittämissuunnitelmia ja toimintaa ohjaavia ohjelmia. 

 

Hyvinvointityötä ohjaavat usean organisaation yhteiset sekä 

kaupunkiorganisaation palvelualuerajoja ylittävät ohjaus- ja työryhmät, 

joilla lienee osittain päällekkäisiä tehtäviä.  

Tämä on tunnistettu esimerkiksi LYK-työskentelyn ja lasten ja nuorten 

hyvinvoinnin ohjausryhmissä. Näiden päällekkäisyyksien tarkemmaksi 

tunnistamiseksi saattaisi olla tarvetta selvittää laajemmin hyvinvointityön 

rakennetta sekä mahdollisesti tiivistää sitä ja suunnata resursseja 

kohdistetummin. 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite: Kansallinen lapsistrategia käyttöön Lahdessa 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 25 

Sidonnaisuuksien ilmoittaminen 

262/00.00.03.00/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Tarkastusjohtaja Reijo Ollikka p. 050 559 4016 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Tarkastuslautakunta 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee liitteenä olevat sidonnaisuusilmoitukset ja 

sidonnaisuusilmoituksissa tapahtuneet muutokset tiedoksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Tarkastuslautakunta, 23.02.2022 

§ 14 

 

Päätös 
Ehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Tarkastusjohtaja Ollikka Reijo 

Päätösehdotus 
Tarkastuslautakunta:  

1. merkitsee tiedoksi Markus Lankisen antaman sidonnaisuusilmoituksen, 

2. saattaa valtuustolle tiedoksi Susanna Norjan, Lasse Järvisen, Sami Kiven, 

Juha Viitasen ja Markus Lankisen antamat sidonnaisuusilmoitukset sekä 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Maria Mäkysen, Milla Bruneaun ja Pekka Timosen antamat 

sidonnaisuuksiaan koskevat muutosilmoitukset (liite), 

3. saattaa valtuustolle tiedoksi Henna Eskonsipo-Bradshawn tietojen 

poistamisen sidonnaisuusrekisteristä hänen kuntalain 84 §:ssä 

tarkoitetun tehtävänsä päättymisen johdosta. 

Perusteluosa 
Kunnan luottamushenkilön ja viranhaltijan on kuntalain 84 §:n mukaisesti 

tehtävä sidonnaisuusilmoitus johtotehtävistään sekä luottamustoimistaan 

elinkeinotoimintaa harjoittavissa yrityksissä ja muissa yhteisöissä, 

merkittävästä varallisuudestaan sekä muistakin sidonnaisuuksista, joilla voi 

olla merkitystä luottamus- ja virkatehtävien hoitamisessa. 

Velvollisuus ilmoittaa sidonnaisuuksista koskee kaupunginhallituksen ja 

maankäyttö- ja rakennuslaissa (132/1999) tarkoitettuja tehtäviä hoitavan 

toimielimen jäseniä, valtuuston ja lautakunnan puheenjohtajaa ja 

varapuheenjohtajia, kaupunginjohtajaa, sekä kunnanhallituksen ja 

lautakunnan esittelijää. Ilmoitus on tehtävä kahden kuukauden 

kuluessasiitä, kun henkilö on tehtäväänsä valittu. Henkilön on myös 

ilmoitettava viivytyksettä sidonnaisuuksissa tapahtuneet muutokset. 

Kunnan on pidettävä sidonnaisuuksista rekisteriä yleisessä tietoverkossa, 

jollei salassapitoa koskevista säännöksistä muuta johdu. 

Ilmoitusvelvollisuuden piiriin kuuluvan luottamustoimen tai tehtävän 

päättyessä henkilöä koskevat tiedot on poistettava rekisteristä ja 

tietoverkosta. 

Tarkastuslautakunnan 31.8.2021 hyväksymän arviointisuunnitelman 

mukaan saapuneet uudet sidonnaisuusilmoitukset, muutokset ja 

täydennykset tuodaan tarkastuslautakunnan käsiteltäväksi ilmoitusta 

seuraavassa kokouksessa. Sidonnaisuusilmoitukset tai niissä tapahtuneet 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

muutokset saatetaan valtuustolle tiedoksi kaksi kertaa vuodessa, keväällä 

ja syksyllä. 

Valtuusto on 15.11.2021 merkinnyt siihen mennessä tehdyt 

sidonnaisuusilmoitukset tiedoksi. Tämän jälkeen on tarkastuslautakunta 

kokouksissaan käsitellyt seuraavat sidonnaisuuksia koskevat ilmoitukset: 

- Susanna Norja, sidonnaisuusilmoitus 13.10.2021 

- Lasse Järvinen, sidonnaisuusilmoitus 5.11.2021 

- Sami Kivi, sidonnaisuusilmoitus 12.11.2021 

- Juha Viitanen, sidonnaisuusilmoitus 14.11.2021 

- Maria Mäkynen, muutosilmoitus 30.12.2021 

- Milla Bruneau, muutosilmoitus 2.1.2022 

- Pekka Timonen, muutosilmoitus 20.1.2022 

Markus Lankinen on 28.1.2022 antanut sidonnaisuusilmoituksen. Henna 

Eskonsipo-Bradshawn sidonnaisuusilmoitus tulee poistaa 

sidonnaisuusrekisteristä hänen kuntalain 84 §:ssä tarkoitetun tehtävänsä 

päättymisen johdosta. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

-  

 

 

Liitteet 

 Sidonnaisuusilmoitukset tiedoksi valtuusto kevät 2022 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 26 

Lahden kaupungin tilinpäätös 2021, sitovuustasojen poikkeamat 

6159/02.00.01.01/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Talousjohtaja Tiina Mörsky p. 050 383 6502 

Laskentapäällikkö Kati Helin p. 044 716 1059 

Johtava controller Miia Karetjoki p. 044 482 0656 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto hyväksyy perusteluosassa esitetyt sitovuustasojen 

tuloarvioiden alitukset, määrärahojen ylitykset ja tilikauden alijäämän 

tilinpäätöksessä 2021. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 83 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen:  

 

”Kaupunginvaltuusto hyväksyy perusteluosassa esitetyt sitovuustasojen 

tuloarvioiden alitukset, määrärahojen ylitykset ja tilikauden alijäämän 

tilinpäätöksessä 2021.” 

Perusteluosa 
Tilinpäätöksessä 2021 on ilmennyt joitakin talousarviossa sitoviksi 

määriteltyjen kokonaisuuksien poikkeamia tuloarvioiden alituksina, 

määrärahojen ylityksinä ja tilikauden alijäämänä. Nämä sitovuustasojen 

poikkeamat saatetaan kunnan tilinpäätöstä koskevien yleisohjeiden 

mukaisesti kaupunginvaltuuston hyväksyttäväksi 14.3.2022 kokoukseen 

ennen kuin kaupunginhallitus allekirjoittaa tilinpäätöksen 28.3.2022. 

Vastuualueiden tuloarvioiden alituksiin, määrärahojen ylityksiin ja 

taseyksikön tilikauden alijäämään esitetään poikkeamislupaa seuraavasti:  

 

Sivistyksen palvelualue 

Lasten ja nuorten kasvu vastuualue 

Määrärahan ylitys 3 648 272 euroa 

Ylitys muodostui perusopetuspalveluiden palveluyksikössä 

henkilöstökulujen ylityksestä. Perusopetuksessa ei pystytty 

koronapandemian vuoksi toteuttamaan henkilöstön sairaus- tai 

karanteenipoissaolojen aikana normaalitilanteen keinoja kuten sijaiskieltoa 

ja opetusryhmien yhdistelyä. Tämän vuoksi sijaismäärärahat kasvoivat ja 

ylittyivät. Perusopetuksessa käytössä ollutta koulukohtaista budjetointia on 

tarkasteltu ja tunnistettu, että sen periaatteita tulee arvioida ja tarkentaa. 

Lisäksi perusopetukseen on palkattu määräaikaisiin tehtäviin 

henkilökohtaisia koulunkäynnin ohjaajia pakolaistaustaisten lasten 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

koulunkäynnin tueksi. Kustannuksiin saadaan täysimääräinen korvaus ELY-

keskukselta erityiskuntakorvauksena. Erityiskuntakorvauskulut ovat 

kasvaneet vuonna 2021 noin 0,3 milj. euroa, mikä näkyy määrärahan 

ylityksenä. ELY-keskus kattaa nämä kulut ja kompensoi määrärahan 

ylityksen vuoden 2022 puolella. Vastuualueen toimintatuotot ylittyivät 0,5 

milj. euroa, mikä kattaa osittain määrärahan ylityksen. (Sivistyslautakunta 

15.2.2022 § 15) 

Lautakunnan käsittelyn jälkeen tilinpäätökseen on kirjattu pakollinen 

varaus. Varhaiskasvatuksen ja perusopetuksen osalta on käynnissä 

neuvottelut palkkaharmonisointiin liittyen. Lisäksi on käynnissä 

keskusneuvottelut kunnallisen työmarkkinalaitoksen ja pääsopijajärjestön 

kesken työaikakorvauksista koronapandemian alkuaikaan liittyen. Näihin 

liittyen tilinpäätöksessä tehdään pakollinen varaus todennäköisesti 

aiheutuvia menoja varten. Varaus lisää vastuualueen menoja 0,9 milj. euroa 

vuodelle 2021. 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osaaminen 

Tuloarvion alitus -6 376 euroa 

Vastuualueen muut toimintatuotot eivät toteutuneet suunnitellusti. 

Vastuualueen toimintakulut alittivat talousarvion 0,2 milj. euroa, mikä 

kattaa tulojen alituksen. (Sivistyslautakunta 15.2.2022 § 15) 

Liikunta ja kulttuuri vastuualue, liikunta ja kulttuuri 

Määrärahan ylitys 389 008 euroa  

Ylitys muodostuu liikuntapalvelujen palveluyksiköstä. Suurimpina tekijöinä 

ovat edelliseen vuoteen verrattuna nousseet lämmityskustannukset 

jalkapallotekonurmien lämmityksessä. Olosuhteiden ja koronan 

aiheuttaman poikkeusajan vaikutuksesta ulkoliikuntapaikkojen 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

talviylläpidon kalusto- ja henkilöstökustannukset ovat nousseet. Lisäksi 

urheiluseuroille on myönnetty enemmän koronatukia 

avustusmäärärahoina.  

Vastuualueen toimintatuotot ylittyivät 0,09 milj. eurolla, mikä kattaa 

osittain määrärahan ylitystä. (Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta 

16.2.2022 § 17) 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osallisuus 

Tuloarvion alitus 4 298 euroa 

Alitus muodostuu kirjasto- ja tietopalvelujen tuloista. Vastuualueen 

toimintakulut alittivat talousarvion 1,3 milj. euroa, mikä kattaa tulojen 

alituksen. (Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta 16.2.2022 § 17) 

 

Lahden kaupunginorkesteri, taseyksikkö 

Tilikauden alijäämä 173 135 euroa 

Lahden kaupunginorkesterin toimintaan ja talouteen on vaikuttanut 

merkittävästi koronapandemian rajoitukset ja toiminnan supistaminen, 

minkä vuoksi liikevaihto jäi merkittävästi alle tavoitteen. (Hyvinvoinnin ja 

vapaa-ajan lautakunta 16.2.2022 § 17) 

Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

Toimenpiteet 

Kh: Kv 

Kv: Provincia Oy/kirjanpito (kirjanpito@provincia.fi), TALVEA 

Julkishallinnon Palvelut Oy/Jukka Vuorio (jukka.vuorio@talvea.fi), 

taloussuunnittelu@lahti.fi, controllerpalvelut@lahti.fi, sivistysjohtaja Tiina 

Granqvist 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 27 

Valtuustoaloite: Invaparkkipaikan perustaminen Kirkkokatu 5:n eteen 

4936/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Suunnittelija Sari Markkula p. 044 416 4042 

Suunnittelupäällikkö Pirkko-Leena Jakonen p. 044 416 3503 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 88 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

“Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Kaupunkiympäristölautakunta, 16.02.2022 

§ 22 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Suunnittelujohtaja Honkanen Petri 

 

Päätösehdotus 

Kaupunkiympäristölautakunta päättää antaa kaupunkisuunnittelun 

valmisteleman vastineen vastauksenaan valtuustoaloitteeseen todeten, 

että kaupunkiympäristön palvelualue toteuttaa liikuntaesteisen ajoneuvolle 

pysäköintipaikan Kirkkokadun eteläpuolelle välillä Rauhankatu – 

Mariankatu. 

Perusteluosa 
Eveliina Aaltonen ja Aija-Riitta Saastamoinen 14.6.2021 

Sähköpostitse ilmoitettu osallistuminen aloitteeseen Vuokko Kautto ja Jari 

Rissanen. 

”Me allekirjoittaneet ehdotamme Lahden seurakuntatalon eteen 

Kirkkokatu 5:en perustettavaksi yhtä invaparkkipaikkaa. Parkkipaikan tulisi 

olla suoraan esteettömän sisäänkäynnin edessä.  

Perustelut: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Seurakuntatalon tiloissa järjestetään kerhoja iäkkäille ja pyörätuolilla 

liikkuville henkilöille ja kulkeminen heillä on nykyisin hankalaa. 

Invaparkkipaikan perustaminen tuo myös mahdollisuuden invataxin 

pysähtymiselle, sen tuodessa henkilöitä harrastuksiin tai seurakuntataloon 

asioimaan. Asiaa on yritetty edistää suoraan ottamalla yhteyttä 

pysäköinneistä vastaaviin tahoihin, mutta asia ei ole edennyt.” 

 

Vastaus aloitteeseen 

Kirkkokatu 5 kiinteistöllä on invalidin ajoneuvolle pysäköintipaikka 

pihassaan alemmalla pysäköintitasolla, jonne kulku on lännen puoleisesta 

porttikongista. Esteetön jalankulku kiinteistöön katutasosta on itäisessä 

porttikongissa. 

Esitys invalidien pysäköintipaikan sijoittamisesta Kirkkokatu 5:n eteen 

itäisen porttikongin läheisyyteen on kannatettava, koska pysäköintipaikka 

parantaa Lahden seurakuntatalon saavutettavuutta. Pysäköintipaikka on 

käytettävissä liikkumisesteisen pysäköintitunnusta käyttäen sekä 

ajoneuvolla, joka on erityisesti varustettu vammaisen henkilön käyttöön tai 

kuljetukseen.  

Kaupunkiympäristön palvelualueella laaditaan liikenteenohjaussuunnitelma 

ja sen mukaisesti merkitään invalidien ajoneuvolle pysäköintipaikka 

Kirkkokatu 5:n itäisen porttikongin läheisyyteen. Pysäköintipaikka sijoittuu 

nykyiseen maksulliseen pysäköintipaikkaan. Kirkkokadun eteläreunassa ei 

ole asukaspysäköintiä. Muutokset tehdään kevään 2022 aikana. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite: Invaparkkipaikan perustaminen Kirkkokatu 5:n eteen 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 28 

Valtuustoaloite: Alkoholin käytön selvittäminen jätevesimittausten yhteydessä 

8022/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Ehkäisevän mielenterveys- ja päihdetyön koordinaattori Marja Mikola 

p.044 4826378 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 89 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

“Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Lahden kaupunki, Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta, 16.02.2022 

§ 15 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Sivistysjohtaja Granqvist Tiina 

Päätösehdotus  
Lautakunta päättää antaa vastauksenaan valtuustoaloitteeseen 

perusteluosassa esitetyn. 

Perusteluosa 
Pro Lahden valtuustoryhmä 22.11.2021: 

”Valtuutetun aloiteoikeutta hyväksi käyttäen Pro Lahden valtuustoryhmä 

esittää, että Lahden kaupunki selvittää jätevesimittausten yhteydessä 

myös alkoholin käyttöä Lahdessa. Mittauksia tekevä taho on kertonut 

mediassa tämän olevan mahdollista ja Lahden kaupungin tulisi selvittää 

asia. Lahdessa on myös paha alkoholiongelma ja näin saatava tieto sen 

suuruudesta on ensiarvoisen tärkeää.  Päihteet ovat keskeisessä roolissa 

monissa Lahden alueen ongelmissa ja ongelmien sekä ongelman laajuuden 

tiedostaminen on tärkeää asioiden korjaamisen kannalta.” 

 

Vastine valtuustoaloitteeseen 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden seudulla Kariniemen ja Ali-Juhakkalan puhdistamoihin menevät 

Lahden ja Hollolan 123 000 tuhannen asukkaan jätevedet. Lahti Aqualta 

saadun tiedon mukaan alkoholipitoisuuksien seuranta ei kuulu Lahti Aquan 

lupavelvoitteiden piiriin ja siellä ei vielä kyetä tutkimaan jätevesien 

alkoholipitoisuuksia.  

Alkoholipitoisuuden mittaaminen jätevedestä ei ole yksinkertaista. 

Alkoholin palaessa ihmisen aineenvaihdunnassa syntyy asetaldehydiä, 

etyyliglukuronidia sekä etyylisulfaattia ja vain pieni osa nautitusta 

etanolista erittyy muuttumattomana virtsaan.  Etanolia, jota myös 

nautintoaineina käytetyt alkoholijuomat sisältävät, joutuu viemäreihin 

monilla tavoin. Sitä käytetään runsaasti teollisuudessa, laboratorioissa ja 

pesuloissa sekä esimerkiksi desinfiointiaineina, joten jätevedestä mitattu 

etanolipitoisuus ei kuvaa väestön alkoholin kulutusta. Tutkimusten mukaan 

etyylisulfaattipitoisuuden mittaaminen jätevedestä kertoisi parhaiten 

nautitun alkoholin määrästä, mutta tämän mittaamiseen ei vielä ole 

valmiuksia.  

Terveyden ja Hyvinvoinnin laitokselta (THL) kerrottiin joulukuussa 2021, 

että alkoholimarkkereita on mahdollista testata jätevesistä, mutta tällä 

hetkellä THL:llä ei ole valmiita määritysmenetelmiä eikä resursseja tähän. 

THL:ssä ei ole tiedossa, että jossakin Suomen kunnassa olisi tehty 

alkoholimarkkeritestausta jätevedestä. Yksilötasolla THL tekee ja kehittää 

jatkuvasti alkoholimarkkerien testausta jo tänä päivänä, ja todennäköisesti 

lisää sen osaksi jätevesitutkimusta myöhemmin. Aikataulusuunnitelmaa 

tähän ei ole siellä vielä tehty.  

Tällä hetkellä lahtelaisten alkoholinkäyttöä voidaan seurata erilaisia 

tilastotietoja hyödyksi käyttäen. Sotkanetista löytyy tietoa eri-ikäisten 

alkoholinkäytöstä monien eri indikaattoreiden avulla.  



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Ajantasaisinta tilastoitua tietoa lahtelaisten alkoholinkäytöstä saadaan 

Päijät-Hämeen hyvinvointiyhtymässä olevan alkoholin käytön riskien 

varhaisen tunnistamisen toimintamallin avulla. Toimintamallin ydin on 

tunnistaa alkoholin riskikäyttö Audit C -mittarin kolmen kysymyksen avulla. 

Tulos kirjataan rakenteisesti ja systemaattisesti potilastietojärjestelmään. 

Mikäli riskipisteet ylittyvät, hoitaja tekee potilaalle mini-intervention. Mini-

interventiolla tarkoitetaan lyhytneuvontaa motivoivan neuvonnan 

menetelmin. Vuoden 2020 lopussa toimintamalli oli käytössä 83 

kustannuspaikalla.   

Yhteenvetona todetaan, että tällä hetkellä ei ole vielä valmiuksia 

alkoholimarkkereiden mittaamiseen jätevesistä.  Niiden mittaaminen 

tuottaisi hyödyllistä ja luotettavaa tietoa alkoholin käytöstä ja käytön 

vaihtelusta esimerkiksi eri viikonpäivien välillä. Tieto olisi ajantasaisempaa 

kuin tutkimuksista ja alkoholin myyntiluvuista saatu tieto. Nyt käytämme 

hyödyksemme tilasto- ja kokemustietoja, mutta tulevaisuudessa, kun 

Suomessa jätevesistä saadaan mitattua alkoholipitoisuuksia, tulemme 

hyödyntämään sekä jätevedestä että tilastoista ja kokemuksesta saatua 

tietoa miettiessämme toimenpiteitä lahtelaisten alkoholinkäytön 

vähenemiseksi. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Hyvla: kh 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 Valtuustoaloite: Alkoholin käytön selvittäminen jätevesimittausten yhteydessä 
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Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 29 

Luettelo valtuustoaloitteista, joita kaupunginvaltuusto ei ole käsitellyt vuoden 2021 
loppuun mennessä 

619/00.01.01.03/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki p. 044 716 1416 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee luettelon ja annetun selvityksen tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 90 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee luettelon ja annetun selvityksen 

tiedokseen.” 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Perusteluosa 
Lahden kaupungin hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien 

sääntöjen 9 §:n mukaan kaupunginhallituksen on vuosittain maaliskuun 

loppuun mennessä esitettävä valtuustolle luettelo valtuutettujen tekemistä 

ja kaupunginhallitukselle lähetetyistä aloitteista, joita valtuusto ei edellisen 

vuoden loppuun mennessä ole lopullisesti käsitellyt. Samalla on 

ilmoitettava, mihin toimenpiteisiin niiden johdosta on ryhdytty. Valtuusto 

voi todeta, mitkä aloitteista on käsitelty loppuun. 

 

1) Seppo Korhosen ja 32 muun valtuutetun 10.12.2018 jättämä aloite: 

Lahden köyhyystyöryhmän perustaminen ja köyhyysohjelman laatiminen 

D/7747/2021 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

2) Kalle Aaltosen ja Minni Salmisen 8.4.2019 jättämä aloite: 

Toimeenpanosuunnitelman tekeminen lasten seksuaalista riistoa ja 

seksuaalista hyväksikäyttöä torjuvalle Lanzaroten sopimukselle 

972/2019 

Asian valmistelu on kesken. 

 

3) Jari Salosen 27.1.2020 jättämä aloite: 

Kaupunginvaltuutetun sähköpostin ohjaaminen toivottuun osoitteeseen 

323/2020 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Asian valmistelu on kesken. 

 

4) Eveliina Aaltosen ja 19 muun kaupunginvaltuutetun 9.3.2020 jättämä 

aloite: 

Selko- ja monikielisyydestä kaupungin toiminnassa ja päätöksenteossa 

647/2020 

Asian valmistelu on kesken. 

 

5) Vasemmistoliiton valtuustoryhmän 9.3.2020 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki tarjoaa kaupunkilaisille avoimen verstastilan, jota kuka 

tahansa voi käyttää matalalla kynnyksellä erilaisiin puu- ja metallitöihin 

649/2020 

Asian valmistelu on kesken. 

 

6) Valtuutettu Elisa Lientolan ja 9 muun valtuutetun 2.10.2017 jättämä 

valtuustoaloite ja valtuutettu Elisa Lientolan ja 20:n muun valtuutetun 

9.3.2020 jättämä valtuustoaloite: 

”Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuustoimikunnan perustaminen" sekä 

"Paremman, ongelmat tunnistavan ja vastuutahon osoittavan, koko 

henkilöstön ja luottamushenkilöt kattavan tasa-arvo ja 

yhdenvertaisuussuunnitelman laatimiseksi” 

D/41/2021 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Kaupunginvaltuusto päätti 25.1.2021 (§ 8) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

7) Lahden Sos.dem. valtuustoryhmän 31.8.2020 jättämä aloite: 

Paavolan terveysaseman purkaminen ja väliaikaisen lähiliikuntapaikan 

toteutus tontille 

D/981/2021 

Kaupunginhallitus päätti 1.2.2021 (§ 54) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

8) Elisa Lientolan ja 8 muun kaupunginvaltuutetun 25.1.2021 jättämä aloite: 

Esteettömän uimarannan rakentaminen 

D/994/2021 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

9) Ulla Vaaran ja 13 muun kaupunginvaltuutetun 25.1.2021 jättämä aloite: 

Suunnitelma yhteistyössä VR:n, Matkahuollon ja Lahden kaupungin kanssa 

Matkakeskuksen terminaalin katososan suojaamiseksi säämuutoksilta ja 

miten kaukoliikenteen linja-automatkustajat voisivat paremmin hyödyntää 

rautatierakennusta 

D/980/2021 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

10) Lahden Perussuomalaiset valtuustoryhmän 8.3.2021 jättämä aloite: 

Lahden Radiomäen urheilukentän katsomorakennuksen suojakatoksen 

uudelleen rakentaminen ja kentän peruskorjaaminen 

D/2204/2021 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

11) Lahden Perussuomalaiset valtuustoryhmän 8.3.2021 jättämä aloite: 

Avantouintipaikan järjestäminen Karistoon 

D/2200/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

12) Jari Salosen 8.3.2021 jättämä aloite: 

Osallistava budjetointi käytännössä ja asukkaita osallistaen: Lahden 

kaupunki valmistelee mallin, jossa mielekkäillä alueellisilla 

katukokonaisuuksilla on mahdollisuus halutessaan kilpailuttaa oman 

katualueensa lumenauraus 

D/2192/2021 

Asian valmistelu on kesken. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 

13) Lahden Kokoomuksen valtuustoryhmän 8.3.2021 jättämä aloite: 

Etelä-Karjalan malli käyttöön lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi 

kouluissa 

D/2152/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

14) Elisa Lientolan ja 4 muun kaupunginvaltuutetun 8.3.2021 jättämä aloite: 

Maksuton aamupalatarjoilu peruskouluihin 

D/2150/2021 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

15) Jouni Kaikkosen ja 7 muun kaupunginvaltuutetun 19.4.2021 jättämä 

aloite: 

Paikallispolitiikan saavutettavuuden edistäminen 

D/3401/2021 

Kaupunginvaltuusto on käsitellyt asian 31.1.2022 § 8. 

 

16) Pro Lahti valtuustoryhmän 10.5.2021 jättämä aloite: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki alkaa edistämään ns. Lahden mallia, jolla pyritään 

vastaamaan laajamittaisesti Lahden ja suomalaisen yhteiskunnan 

ongelmiin hyödyntäen tutkitusti tehokkaita keinoja ja esimerkiksi ns. 

Islannin mallin yhteydessä toimiviksi havaittuja toimintatapoja 

D/4039/2021 

Kaupunginhallitus päätti 1.11.2021 (§ 414) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

17) Pro Lahti valtuustoryhmän 10.5.2021 jättämä aloite: 

Skeittipuiston ja pumptrack-radan rakentaminen jokaiseen 

kaupunginosaan 

D/4037/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

18) Pro Lahti valtuustoryhmän 10.5.2021 jättämä aloite: 

Lahti pyrkii tulevaisuudessa siihen, että Lahti on kaikkialta ja ympäri 

vuorokauden naisille turvallinen kaupunki 

D/4036/2021 

Kaupunginvaltuusto päätti 11.10.2021 (§ 122) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

19) Lasse Koskisen 10.5.2021 jättämä aloite: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden ja Viipurin alueiden keskinäisen liiketoiminnan vauhdittaminen 

D/4013/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

20) Eveliina Aaltosen ja 3 muun kaupunginvaltuutetun 14.6.2021 jättämä 

aloite 

Invaparkkipaikan perustaminen Kirkkokatu 5:n eteen 

D/4936/2021 

Asia on kaupunginhallituksessa 7.3.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

21) Jouni Kaikkosen ja Sanna Mäkisen 14.6.2021 jättämä aloite 

Liikunta- ja urheilustrategian luominen Lahteen 

D/4937/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

22) Lahden Sos.dem. valtuustoryhmän 14.6.2021 jättämä aloite 

Kansallinen lapsistrategia käyttöön Lahdessa 

D/4935/2021 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 7.2.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 

23) Riina Puusaaren ja 15 muun kaupunginvaltuutetun 11.10.2021 jättämä 

aloite: 

Puiden ja muun kasvillisuuden lisääminen huomioidaan kaavoituksessa 

D/7190/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

24) Kristillisdemokraattisen valtuustoryhmän 11.10.2021 jättämä aloite: 

Omaishoitajille maksuttomat uinti- ja kuntosalikäynnit 

D/7189/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

25) Keskustan valtuustoryhmän 15.11.2021 jättämä aloite: 

Hoitohenkilöstön parkkipaikkatilanne Lahden kaupungin alueella 

D/7875/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

26) Hannu Kaasisen ja 22 muun kaupunginvaltuutetun 15.11.2021 jättämä 

aloite: 

Lahden kaupungin väestökehityksen ohjaaminen MAL-sopimuksen 

mukaisille linjoille 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

D/7877/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

27) Jari Pykäläisen ja Pasi Tuomailan 15.11.2021 jättämä aloite: 

Lahden kaupungin valvontakameroiden (kaupunkikamerat) uudistaminen 

ja kameroiden lisääminen poliisin käyttöön 

D/7876/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

28) Lahden Perussuomalaisten valtuustoryhmän 15.11.2021 jättämä aloite: 

Lahden Keskustavisio 2030 liittyvien yksityiskohtien jatkokehittäminen 

D/7900/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

29) Oskari Päätalon ja 18 muun kaupunginvaltuutetun 15.11.2021 jättämä 

aloite: 

Kuntosalimaksujen perimättä jättämisestä alle 18-vuotiailta 

D/7899/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

30) Kokoomuksen valtuustoryhmän 22.11.2021 jättämä aloite: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Painetun oppimateriaalin käyttäminen Lahden lukioiden opetuksessa 

D/7980/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

31) Pro Lahti valtuustoryhmän 22.11.2021 jättämä aloite: 

Alkoholin käytön selvittäminen jätevesimittausten yhteydessä 

D/8022/2021 

Asia on kaupunginhallituksessa 7.3.2022 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 14.3.2022. 

 

32) Pro Lahti valtuustoryhmän 22.11.2021 jättämä aloite: 

Valtuustoaloitteiden tarkistuttaminen aloitteen jättäjillä ennen lautakuntiin 

yms. viemistä 

D/8023/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

33) Kristillisdemokraattisen valtuustoryhmän 13.12.2021 jättämä aloite: 

Iäkkäille yhteisöllinen tila Mukkulan kaupunginosaan 

D/8496/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

34) Tuija Salorannan ja 36 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 jättämä 

aloite: 

Liittyen Lahden päihdepalvelujen sijoittamiseen ja huumetyöryhmän 

perustamiseen 

D/8498/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

35) Oskari Päätalon ja 4 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 jättämä 

aloite: 

Linja-autonkuljettajien vessojen riittävän määrän varmistamiseksi 

D/8494/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

36) Sinikka Ruuskan ja 21 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 jättämä 

aloite: 

Nastolan kunnantalon käyttötarkoitus tulevaisuudessa 

D/8495/2021 

Asian valmistelu on kesken 

 

37) Hannu Rahkosen ja 10 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 jättämä 

aloite: 

Villähteen koulun tilojen peruskorjaus 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

D/8493/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: kh 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 30 

Luettelo kuntalain 23 §:n mukaisista kunnan asukkaiden aloitteista v. 2021 

600/00.01.01.03/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki p. 044 716 1416 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee tehdyt aloitteet ja niiden johdosta suoritetut 

toimenpiteet tiedokseen sekä toteaa, että aloitteet on käsitelty loppuun. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 91 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee tehdyt aloitteet ja niiden johdosta 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

suoritetut toimenpiteet tiedokseen sekä toteaa, että aloitteet on käsitelty 

loppuun.” 

Perusteluosa 
Kuntalain 23 §: 

 

”Kunnan asukkaalla sekä kunnassa toimivalla yhteisöllä ja säätiöllä on 

oikeus tehdä aloitteita kunnan toimintaa koskevissa asioissa. Aloitteen 

tekijälle on ilmoitettava aloitteen johdosta suoritetut toimenpiteet. 

 

Jos 1 momentissa tarkoitetun aloitteen tekijöinä on vähintään kaksi 

prosenttia kunnan asukkaista, asia on otettava käsiteltäväksi kuuden 

kuukauden kuluessa asian vireille tulosta. Lisäksi palvelun käyttäjällä on 

oikeus tehdä aloitteita kyseistä kunnan palvelua koskevassa asiassa. 

 

Valtuuston tietoon on saatettava vähintään kerran vuodessa sen 

toimivaltaan kuuluvissa asioissa tehdyt aloitteet ja niiden johdosta 

suoritetut toimenpiteet.” 

 

Lahden kaupungin hallintosäännön yleisten määräysten 7 § Kaupungin 

asukkaiden aloitteet: 

 

”Kaupungin asukkaalla sekä kaupungissa toimivalla yhteisöllä ja säätiöllä on 

oikeus tehdä kaupungille aloitteita sen toimintaa koskevissa asioissa. Aloite 

on sen viranomaisen käsiteltävä, jonka tehtäväalueelle aloitetta koskeva 

asia kaupungissa kuuluu. 

 

Aloitteen tekijälle on ilmoitettava ilman aiheetonta viivytystä aloitetta 

käsittelevä viranomainen ja arvioitu käsittelyaika. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 

Kaupunginhallituksen on esitettävä kaupunginvaltuustolle luettelo 

kaupunginvaltuuston toimivaltaan kuuluvissa asioissa tehdyistä aloitteista 

ja niiden johdosta suoritetuista toimenpiteistä vuosittain 

kaupunginvaltuuston työjärjestyksessä määrättyyn ajankohtaan mennessä. 

Kaupunginvaltuusto voi samalla todeta, mitkä aloitteista on käsitelty 

loppuun.” 

 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevissa erillissäännöissä on 

määrätty, että asia on tuotava valtuustolle vuosittain maaliskuun loppuun 

mennessä. 

 

Kuntalaisaloitteet, joiden voidaan katsoa kuuluvan valtuuston toimivaltaan: 

 

1) Pauliina Järvelän ja 73 muun allekirjoittama kuntalaisaloite: 

Meluvalli Villähteen Suppalaan VT12-tien varteen 

917/2021 

- Kaupunkiympäristön palvelualue/liikenneyksikkö, lähetty kirje 

Uudenmaan Ely-keskukseen 15.2.2021 

 

2) Tiina Wallinin ym. kuntalaisaloite: 

Sepänniemen lähiliikuntapaikan kunnostaminen 

1739/2021 

- Käsittelyssä Sivistyksen palvelualueella 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

3) Tapani Koskisen kuntalaisaloite: 

Rullaluistelureittien määrittely ja hoito 

3427/2021 

- Kaupunkiympäristön palvelualue/kunnossapito vastannut 8.7.2021 

 

4) Nimetön kuntalaisaloite:  

Urean (tai muu sellaisen valmisteen) levittämisen lopettaminen talviaikana 

pyöräteille 

6318/2021 

- Käsitelty valtuustoaloitteen Lahden pyöräteiden puhtaaksi sulattaminen 

kallista ja tarpeetonta – yhteydessä ( 2203/2021) kaupunkiympäristön 

lautakunnassa 29.9.2021 § 43 

 

5) Mirja Heikkilän kuntalaisaloite: 

MS ja liikunta 

7343/2021 

- Sivistyksen palvelualue / Liikuntapalvelut vastannut asiakkaalle 

sähköpostitse 

 

6) Jari Perkiön ym. kuntalaisaloite: 

Kävelyreitti talveksi Turranmetsän luontopolulle 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

7962/2021 

- Käsittelyssä Sivistyksen palvelualueella 

 

7) Saksala-seura ry:n kuntalaisaloite: 

ulkokuntolaitteiden sijoittaminen Saksalan uimahallin läheisyyteen 

8702/2021 

- Käsittelyssä Sivistyksen palvelualueella 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 31 

Valtuustokysymys: Lahden kaupungin hallintosääntö, tarkastuslautakunnan valtuuston 
ulkopuolisten jäsenten kutsuminen valtuustoseminaariin 10.9.2021 

8772/00.01.01.04/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Vastauksen kohtien 1 ja 2 osalta kaupunginsihteeri Janne Mäki, p. 044 716 

1416, kohdan 3 osalta kaupunginlakimies Pekka Virkkunen, p. 044 416 3072 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee kysymyksen ja kaupunginhallituksen siihen 

antaman vastauksen tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 92 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen:  

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

”Kaupunginvaltuusto merkitsee kysymyksen ja kaupunginhallituksen siihen 

antaman vastauksen tiedokseen.” 

Perusteluosa 
Valtuutettu Juha Tapiola 27.12.2021: 

 

”Lahden kaupungin hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevan I luvun 

10 §:n perusteella esitän kaupunginhallitukselle seuraavan kysymyksen:  

1. Onko hallintosääntö tarkoitettu kaikkia kunnan toimielimiä, 

Iuottamushenkilöitä ja viranhaltijoita sitovaksi ja mitkä ovat seuraukset, jos 

toimitaan hallintosäännön vastaisesti?  

Edellä selostetun kysymyksen esitin 13.9.2021 valtuuston kokouksessa 

kaupunginlakimies Pekka Virkkuselle, mutta hän ei jostain syystä katsonut 

tarpeelliseksi vastata valtuutetun hänelle esitettyyn kysymykseen.  

Kaupunginlakimiehelle esittämä kysymykseni liittyi hallintosäännön 

kaupunginvaltuustoa koskevan I luvun 2 §:ään, jonka mukaan 

valtuustoryhmän muodostamisesta on annettava valtuustolle kirjallinen 

ilmoitus, joka on kaikkien ryhmään liittyvien valtuutettujen 

allekirjoitettava. Valtuuston kokouksissa 16.8.2021 ja 13.9.20212 valtuusto 

sai tiedoksi ilmoitukset valtuustoryhmien perustamisista. Vain 

perussuomaIaisten ilmoituksessa oli kaikkien ryhmään liittyvien 

valtuutettujen allekirjoitus. Miksi muiden valtuustoryhmien osalta ei ole 

edellytetty hallintosäännön edellyttämää kaikkien ryhmään liittyvien 

allekirjoitusta ilmoituksiin?  

2. Miksi tarkastuslautakunnan valtuuston ulkopuoliset jäsenet eivät saaneet 

kutsua 10.9.2021 pidettyyn valtuustoseminaariin? Miksi näin on menetelty, 

kuka tästä on tehnyt päätöksen sekä millä mandaatilla ja mihin säännöksiin 

päätös perustuu?  



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Edellä selostetun kysymyksen esitin 13.9.2021 valtuuston kokouksessa 

kaupunginjohtaja Pekka Timoselta ja valtuuston puheenjohtaja Juha 

Rostedtilta, mutta he eivät jostain syystä katsoneet tarpeelliseksi vastata 

valtuutetun heille esitettyyn kysymykseen.  

Hallintosäännön ulkoista tarkastusta koskevan 2 §:n mukaan 

tarkastuslautakunta osallistuu valtuustoseminaareihin ja muihin vastaaviin 

valtuuston työkokouksiin. Kyseisen säännöksen perusteella 

tarkastuslautakunnan jäsenillä ei ole velvollisuutta osallistua 

valtuustoseminaareihin ja he itse päättävät mielenkiinnon ja tarpeen 

mukaan osallistumisesta.  

3. Voiko ja missä tapauksessa hallintosäännön vastaisessa toiminnassa olla 

kyse rikoslain tarkoittamasta virkavelvollisuuden rikkomisesta, kun kyse on 

tietoisesta hallintosäännön rikkomisesta?” 

 

Vastaus valtuustokysymykseen: 

1. Koronapandemian aikana valtuustoryhmien ilmoitusten osalta on 

toimittu joustavasti huomioiden että ryhmät eivät ole välttämättä 

pystyneet kokoontumaan fyysisesti. Ryhmien ilmoitukset 

järjestäytymisestä (pöytäkirjat) ovat tulleet joko ryhmän puheenjohtajan tai 

sihteerin lähettäminä. Toiminta on perustunut luottamukseen että annetut 

tiedot ovat oikeellisia eikä ketään ole vastentahtoisesti liitetty 

valtuustoryhmään. 

2. Vakiintuneen käytännön mukaan kaupunginvaltuustolle on järjestetty 

vuosittain kaksi kaksipäiväistä valtuustoseminaaria keväisin ja syksyisin. 

Seminaareissa on käsitelty ajankohdasta riippuen kaupungin talousarvion 

valmistelua, strategian toimeenpanoa ja muita ajankohtaisia aiheita (mm. 

talouden tasapainotusohjelma, johtamisjärjestelmä, yleiskaava, elinvoima). 
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Tilaisuuksissa käsiteltävät aihekokonaisuudet liittyvät aina olennaisesti 

kaupungin toimintaympäristöön ja valtuustoseminaarin sisältö on nimensä 

mukaisesti suunnattu valtuutetuille tukemaan heidän työtään ja 

tuottamaan tietoa päätöksentekoa varten. Seminaareihin osallistuminen ei 

ole pakollista mutta ne ovat olennainen osa lahtelaisen 

kaupunginvaltuutetun vuosikelloa ja tiedonsaantia. Tilaisuuksien sisällöt 

pyritään rakentamaan niin että valtuutetun ei tarvitse harkita 

osallistumistaan mielenkiinnon tai tarpeen mukaan.  

Seminaareja on järjestetty joko Lahdessa tai muulla paikkakunnalla, viime 

aikaisina kohteina ennen koronapandemiaa mm. Jyväskylä, Helsinki ja 

Vantaa. Pandemian aikana seminaareja on järjestetty Teams-

etäkokouksina. Valtuustokausien aikana on myös järjestetty muitakin 

seminaareiksi nimettyjä tilaisuuksia mikäli valtuutettuja on haluttu 

informoida jostakin ajankohtaisesta asiasta. 

Seminaarien järjestämisen ajankohdasta, käsiteltävävistä aiheista tai 

kutsuttavista tahoista ei ole hallintosäännössä tarkastuslautakutaa lukuun 

ottamatta kirjausta mutta niihin on kutsuttu vakiintuneen käytännön 

mukaisesti 59 varsinaista valtuutettua, 27 varavaltuutettua, 

nuorisovaltuuston edustaja, paikallisen median edustajat ja asioiden 

esittelyyn tarvittavat viranhaltijat. Hallintosäännön olevan kirjauksen 

mukaisesti tarkastuslautakunta on saanut kutsun edellä mainittuihin 

valtuustoseminaareihin. Lisäksi vakiintuneeksi käytännöksi on ilman 

erillistä päätöstä muodostunut että tilaisuuksiin on myös kutsuttu 

tarkastustoimiston henkilökunta (tarkastusjohtaja ja tarkastaja). 

Nuorisovaltuuston edustajalla on läsnäolo- ja puheoikeus valtuuston 

kokouksissa joten on nähty tarkoituksenmukaiseksi että he voivat nimetä 

edustajansa valtuuston tilaisuuksiin Seminaareihin on osallistunut yleensä 

n. 80-100 henkilöä. 
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Hallintosääntöön on kirjattu että lautakunta ”osallistuu 

valtuustoseminaareihin ja muihin vastaaviin valtuuston työkokouksiin”. 

Kirjaus on vähintäänkin tulkinnanvarainen. Tarkastuslautakuntaa ei 

esimerkiksi ole kutsuttu valtuuston kokousta edeltävään ns. 

valtuustoinfoon, jossa käsitellään valtuuston esityslistan lisäksi kaupungin 

ajankohtaisia aiheita. Samoin on toimittu tiettyjen konserniyhtiöitä 

koskevien tilaisuuksien osalta joita valtuustolle on järjestetty. Edellä 

mainitut ovat ”työkokouksia” siinä mielessä että osallistujille maksetaan 

hallintosäännön mukainen kokouspalkkio.  

Uuden valtuustokauden alussa käynnistettiin kuntalain mukainen 

kaupungin strategian tarkistaminen. Ensimmäinen strategiaa käsittelevä 

tilaisuus järjestettiin 10.9.2021. Tilaisuudessa käsiteltiin strategian 

valmistelua ohjaavia skenaarioita nykytila-analyysin ja Erätauko-

keskustelujen avulla. Lisäksi skenaariotyöpajoissa esiteltiin ja arvioitiin 

Lahden skenaarioaihioita joiden pohjalta kaupunginvaltuusto lähtee 

kaupungin strategiaa valmistelemaan. 

Tilaisuuteen lähetettiin kutsut varsinaisille valtuutetuille, 27 

varavaltuutetulle, nuorisovaltuuston edustajalle, median edustajille ja 

tilaisuuden valmistelijoille. Valtuustotoimikunta välitti ennen kutsun 

lähettämistä suullisesti tiedon kaupunginsihteerille, että koska tilaisuus on 

valtuuston päätösvallassa olevaa strategiaa valmisteleva työpajatyyppinen 

tilaisuus, tarkastuslautakuntaa ei kutsuta tilaisuuteen. Tämän tiedon 

pohjalta kaupunginsihteeri on pyytänyt henkilökuntaansa välittämään 

sähköisen kalenterikutsun yllä mainituille tahoille. 

Valtuutettu Tapiolan 13.9.2021 esittämän kysymyksen jälkeen asiaa 

käsiteltiin kaupunginsihteerin aloitteesta valtuustoryhmien  

puheenjohtajatoimikunnan kokouksessa 10.11.2021. Toimikunnan 
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muistioon on kirjattu seuraavaa: ”Toimikunta linjaa, ettei 

tarkastuslautakunta osallistu strategiaseminaareihin ja näihin liittyviin 

toimikuntiin tai valmisteluun. Valmistelu tekee pohjaehdotuksen 

hallintosäännön tarkastamisesta tältä osin ja viedään osaksi helmikuussa 

käynnistyvää parlamentaarista työskentelyä jossa tarkastellaan kaupungin 

toimintaa sote-uudistuksen jälkeen.” 

Toimikunnalla ei ole asiassa päätösvaltaa. Tarkastuslautakunta kutsuttiin 

3.2.2022 pidettiin strategiaa valmistelevaan tilaisuuteen. 

3. Hallintosäännön vastainen toiminta voi täyttää rikoslain 40:9 ja 40:10 

§:ien mukaisen rangaistavaksi säädetyn virkavelvollisuuden rikkomisen tai 

tuottamuksellisen virkavelvollisuuden rikkomisen tunnusmerkistön.  

Rikoslain 40:9 § 1 mom. kuuluu seuraavasti: ” Jos virkamies virkaansa 

toimittaessaan tahallaan muulla kuin edellä tässä luvussa tai 11 luvun 9 a 

§:ssä säädetyllä tavalla rikkoo virkatoiminnassa noudatettaviin säännöksiin 

tai määräyksiin perustuvan virkavelvollisuutensa, eikä teko huomioon 

ottaen sen haitallisuus ja vahingollisuus ja muut tekoon liittyvät seikat ole 

kokonaisuutena arvostellen vähäinen, hänet on 

tuomittava virkavelvollisuuden rikkomisesta sakkoon tai vankeuteen 

enintään yhdeksi vuodeksi.” 

Huomattavaa on kuitenkin se, että “kokonaisuutena arvostellen vähäiset 

teot on suljettu sekä RL 40:9:n että 10:n tunnusmerkistön ulkopuolelle. 

Vuoden 1989 virkarikosuudistuksen perusteluissa katsottiin, että 

rangaistavuuden ulottaminen vähäisiin, lähinnä määrättyä menettelutapaa 

koskevien säännösten rikkomiseen, joilla ei ole viran asianmukaisen hoidon 

tai yksityisten etujen kannalta mainittavaa merkitystä, ei ole 

tarkoituksenmukaista. Katsottaessa teko vähäiseksi RL 40:9:n tai 10:n 

nojalla, kyse ei ole tuomitsematta jättämisestä, vaan siitä, että teko ei ole 
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lainkaan rikos” (Frände-Matikkala-Tapani-Tolvanen-Viljanen-Wahlberg: 

Keskeiset rikokset s. 629). Vähäisyysarvio kuten muukin rikoksen 

tunnusmerkistön ja tahallisuuden arviointi on kuitenkin viime kädessä 

tuomioistuimen tehtävä. 

 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 10 §: 

 

”Valtuutettu voi tehdä kaupunginhallitukselle osoitetun kirjallisen 

kysymyksen kunnan toimintaa, hallintoa tai talouden hoitoa koskevast 

asiasta. Kysymys on toimitettava kirjallisena konsernipalveluihin. 

Kaupunginhallituksen on vastattava kysymykseen viimeistään siinä 

valtuuston kokouksessa, joka ensiksi pidetään kuuden viikon kuluttua 

kysymyksen saapumisesta, tai ilmoitettava syy, minkä vuoksi vastausta ei 

ole voitu antaa. 

Vastaus tai ilmoitus on merkittävä tiedoksi. Jos kysymystä käsiteltäessä 

tehdään ehdotus tilapäisen valiokunnan asettamisesta tutkimaan 

kysymyksessä tarkoitettua asiaa, valtuuston on päätettävä tästä. Muuta 

päätöstä ei kysymyksen johdosta saa tehdä.” 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 32 

Valtuustokysymys: Varautuminen pakolaisten vastaanottamiseen 

1128/00.01.01.04/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Turvallisuuspäällikkö Antti Prepula p. 044 416 3812 

Sivistysjohtaja Tiina Granqvist p. 050 383 6574 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee kysymyksen ja kaupunginhallituksen siihen 

antaman vastauksen tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 93 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus päättää antaa vastauksenaan kysymykseen 

perusteluosassa esitetyn. 
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Samalla kaupunginhallitus tekee valtuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

"Kaupunginvaltuusto merkitsee kysymyksen ja kaupunginhallituksen siihen 

antaman vastauksen tiedokseen." 

Perusteluosa 
Valtuutettu Elisa Lientola yhdessä viiden muun valtuutetun kanssa ovat 

28.2.2022 tehneet liitteenä olevan valtuustokysymyksen varautumisesta 

pakolaisten vastaanottamiseen. Valtuustokysymysessä kysytään: 

1) Miten Lahden kaupunginhallitus on kartoittanut tilatarvetta ja sopivia 

tiloja mahdollisten turvapaikanhakijoiden vastaanottamiseksi? 

2) Miten Lahden kaupunginhallitus on etsinyt tulkkeja ukrainankielisten 

turvapaikanhakijoiden tarpeisiin ja varmistanut kielikoulutuksen nopean 

aloituksen? 

3) Miten Lahden kaupunginhallitus on varmistanut, että sivistyspalveluissa 

on valmius koordinoida Ukrainasta pakolaisena tulevien lasten ja nuorten 

opetus ja koulutus?” 

Vastaus valtuustokysymykseen: 

Suomessa pakolaisten vastaanoton koordinoinnista ja hallinnosta vastaa 

sisäministeriö ja alueellisena toimijana ELY-keskukset, jotka toimivat 

yhteistyössä maahanmuuttoviraston kanssa. Turvapaikanhakijoiden 

vastaanottamista ja majoittamista varten on vastaanottokeskusverkosto. 

Pakolaisten hätätilamajoituksista vastaa sisäasianministeriö ja 

maahanmuuttovirasto. 

Kuntien lakisääteiset velvoitteet turvapaikanhakijoiden 

maahantulovaiheessa koskevat velvollisuutta järjestää perusopetusta ja 

varhaiskasvatusta, kiireellisiä sosiaali- ja terveydenhuollon palveluita sekä 
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pelastuslaitoksen vastuulle kuuluvia majoituskäyttöön otettavien 

kiinteistöjen tarkastuksia. Alueuudistuksen yhteydessä vastuu sosiaali- ja 

terveystoimen sekä pelastuslaitoksen palveluista siirtyy hyvinvointialueille. 

Lahden kaupungin sivistyspalvelut varautuu järjestämään lakisääteisiä 

palveluita laajemmin turvapaikanhakijoiden hyvinvointia tukevia palveluita 

mm. kirjaston, Wellamo-opiston ja liikuntapalveluiden osalta. 

Kaupunki on mukana Päijät-Hämeen hyvinvointiyhtymän vetämässä 

työryhmässä, jossa valmistaudutaan ja koordinoidaan 

turvapaikanhakijatilannetta Päijät-Hämeessä. Ryhmään kuuluu 

hyvinvointiyhtymän ja kaupungin edustajien lisäksi pelastuslaitoksen, 

SPR:n ja poliisin edustus. 

Lahden kaupungin tilakeskus on tekemässä selvitystä kaupungin 

toimitiloista, jotka voisivat soveltua väliaikaismajoituskäyttöön. Kaikki 

mahdolliset tilat kartoitetaan ja sen jälkeen ne priorisoidaan 

sisäilmaolosuhteiden perusteella. Työ valmistuu 4.3.2022 mennessä. 

Tämän jälkeen rakennusvalvonta ja ympäristövalvonta arvioivat omalta 

osaltaan tilojen käytettävyyden. Tiedot ovat tarvittaessa nopeasti 

luovutettavissa maahanmuuttovirastolle. Myös Lahden Talot on varautunut 

pakolaisten vastaanottamiseen. 

Lahden kaupungilla on sopimus tulkkaus- ja käännöspalveluista Päijät-

Hämeen hyvinvointiyhtymässä toimivan Lahden seudun tulkkikeskuksen 

kanssa. Tulkkikeskuksella on käytettävissä ukrainan kielen tulkkeja. 

Kaupungin organisaatiossa toimiva alueellinen integraatiopalvelupiste Alipi 

tarjoaa palveluita maahanmuuttoon ja kotoutumiseen liittyvissä asioissa. 

Alipi tilaa tarvittavat tulkkauspalvelut Lahden seudun tulkkikeskukselta. 

Alipin palveluohjaajat pystyvät ohjaamaan ja neuvomaan asiakkaita 

venäjän ja englannin kielillä sekä tulkin välityksellä. 
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Turvapaikanhakijoiden kieli- ja kotoutumiskoulutuksesta vastaa 

työvoimahallinto.  Hämeen ELY-keskus kilpailuttaa palvelutuottajat. 

Kaupungin toimijoista Wellamo-opisto järjestää jonkin verran 

kielikoulutusta ulkomaalaisille. Tarvittaessa Wellamo-opiston koulutusta 

voidaan lisätä, mikäli siihen osoitetaan määrärahat. 

Perusopetuslain mukaan kunnalla on velvollisuus järjestää perusopetusta 

alueellaan asuville oppivelvollisuusikäisille. Tämä oikeus koskee 

turvapaikanhakijoita sekä myös paperittomia ja muita ilman kotikuntaa 

vailla olevia lapsia. Sivistyspalveluilla on valmius ottaa turvapaikan 

hakijoina ukrainalaislapsia perusopetukseen valmistavaan opetukseen.  

Pieni määrä tulijoita mahtuu nykyisiin opetusryhmiin. Suuremman määrän 

tullessa sivistyspalvelut perustaa uusia valmistavan opetuksen 

opetusryhmiä, joihin rekrytoidaan uusia opettajia ja avustajia. Mahdollisten 

vapaaksi saatavien luokkatilojen kartoitus on aloitettu. Jos tulijamäärä on 

niin suuri, että oppilaat eivät mahdu nykyisiin koulutiloihin, tilakeskuksen 

kanssa kartoitetaan opetustoimintaan sopivia tiloja. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote Elisa Lientola 

 

 

Liitteet 

 Valtuustokysymys: Varautuminen pakolaisten vastaanottamiseen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 33 

Lahden Vihreät valtuustoryhmän järjestäytyminen 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki, p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Marja Loippo, p. 044 482 6057 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin.  

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 94 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen.  

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti.” 

Perusteluosa 
Lahden Vihreä valtuustoryhmä 28.1.2022: 

 

”Me allekirjoittaneet muodostamme Lahden Vihreän valtuustoryhmän 

27.1.2022 alkaen jatkuen toistaiseksi. 

Puheenjohtaja: Riina Puusaari, valtuutettu [- -] 

Varapuheenjohtaja: Jouni Kaikkonen, valtuutettu 

Sihteeri: Minerva Kastehelmi, valtuutettu 

Tiedottaja: Jani Uhrman, varavaltuutettu 

Muut jäsenet  

Eveliina Aaltonen, valtuutettu 

Vilma Salminen, varavaltuutettu 

Aija-Riitta Saastamoinen, varavaltuutettu 

Pauliina Palo, varavaltuutettu 

Tiina Jokinen, varavaltuutettu 

Lotta Koivula, Lahden Vihreät ry:n varapuheenjohtaja 

Lahden Vihreän valtuustoryhmän pääneuvottelijana toimii 

valtuustoryhmän puheenjohtaja Riina Puusaari ja muina neuvottelijoina 

valtuustoryhmän varapuheenjohtaja Jouni Kaikkonen, valtuustoryhmän 

sihteeri Minerva Kastehelmi ja Lahden Vihreät ry:n varapuheenjohtaja 

Lotta Koivula.” 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote luettelot 

 

 

Liitteet 

 Lahden Vihreät valtuustoryhmän järjestäytyminen 2022 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 34 

Lahden Vasemmistoliiton valtuustoryhmän järjestäytyminen 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Janne Mäki, p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Marja Loippo, p. 044 482 6057 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin.  

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 95 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
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Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen.  

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta heti.” 

Perusteluosa 

Lahden Vasemmistoliiton valtuustoryhmä 21.2.2022: 

 

”Pöytäkirjaote Lahden Vasemmistoliiton valtuustoryhmän 

järjestäytymiskokouksesta 

26.1.2022 klo 18.00, Teams 

- - 

3. Valitaan valtuustoryhmän puheenjohtaja 

Päätös: Valittiin valtuustoryhmän puheenjohtajaksi Elisa Lientola. 

 

4. Valitaan valtuustoryhmän varapuheenjohtaja 

Päätös: Valittiin valtuustoryhmän varapuheenjohtajaksi Anna Kaisa 

Kupiainen. 

 

5. Valitaan valtuustoryhmän sihteeri 

Päätös: Valittiin valtuustoryhmän sihteeriksi Oskari Päätalo 

 

6. Valitaan parlamentaariseen talouden tasapainottamista ja 

konsernirakennetta arvioivaan työryhmään varajäsen valtuustoryhmän 

puheenjohtajalle 

Päätös: Valittiin valtuustoryhmän varapuheenjohtaja Anna Kaisa Kupiainen 
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toimimaan varajäsenen tehtävässä. 

- - - ” 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

 Ote: Lahden vasemmistoliiton valtuustoryhmän järjestäytyminen 2022 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

§ 35 

Lahden kaupunkistrategia 

1119/00.01.02.00/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Strategia-asiantuntija Olli Toivonen p. 044 482 6180 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto hyväksyy liitteen 1 mukaisen Lahden 

kaupunkistrategian ja merkitsee tiedoksi liitteet 2 ja 3. 

Käsittely 

Kaupunginvaltuuston puheenjohtajan Juha Rostedtin ja 

kaupunginhallituksen puheenjohtajan Sirkku Hildénin puheenvuorojen sekä 

valtuustoryhmien ryhmäpuheenvuorojen jälkeen suoritettiin 

yleiskeskustelu, joka alkoi klo 20.51 ja loppui klo 21.16. 

 

Kaupunkistrategian yksityiskohtainen käsittely alkoi klo 21.30. 

 

Käsiteltäessä strategian kohtaa ”Kestävästi elinvoimainen” valtuutettu 

Elisa Lientola teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI ELINVOIMAINEN 

 

LISÄYS: Neljäs kappale: Lisätään lause kappaleen loppuun: “Parannamme 
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lahtelaisten työllisyyttä kouluttamalla.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 1  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi elinvoimainen” käsittelyä, 

valtuutettu Riina Puusaari teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI ELINVOIMAINEN 

MUUTOS Viides kappale: Lisätään sana “kulttuuri” mukaan lauseeseen. 

Uusi muotoilu: 
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Pöytäkirja nro 2

“Vahvistamme asemaamme pääkaupunkiseudun lähialueena ja kehitymme 

kansainvälisenä urheilu-, matkailu-, kulttuuri- ja tapahtumakaupunkina.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Riina Puusaari valtuutettu Eveliina Aaltosen kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 32 valtuutettua ja valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta 26 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 2  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi elinvoimainen” käsittelyä, 

valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”MUUTOS Viimeinen kappale: Korvataan sana ’turvallisen’ sanalla 

’saavutettavan’ ” 
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Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 52 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 6 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 3  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Käsiteltäessä kohtaa ”Elinvoiman mitattavat tavoitteet” valtuutettu Riina 

Puusaari teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”Elinvoiman mitattavat tavoitteet 

MUUTOS Korvataan lause “Muuttoliike on positiivinen. Väkiluvun 

kasvuvauhti v.2026 on 0,5 %.” lauseella:  

“Väkiluvun kasvuvauhti v. 2026 on 0-0,5 %.” 
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Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Riina Puusaari valtuutettu Eveliina Aaltosen kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 48 valtuutettua ja valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta 10 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 4  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Käsiteltäessä kohtaa ”Kestävästi hyvinvoiva” valtuutettu Riina Puusaari teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI HYVINVOIVA 

MUUTOS Ensimmäinen kappale korvataan kokonaan kappaleella:  

“Suojelemme luontoa ja edistämme sen monimuotoisuutta. Kannustamme 

asukkaita liikkumaan lähiluonnossa ja tuemme arkiliikuntaa. Madallamme 

kynnystä osallistua kulttuuripalveluihin ja tuemme kulttuuritoimijoiden 
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toimintaedellytyksiä.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Riina Puusaari valtuutettu Eveliina Aaltosen kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 5  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi hyvinvoiva” käsittelyä, 

valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI HYVINVOIVA 

MUUTOS Toinen kappale korvataan kokonaan kappaleella: “Ehkäisemme 

yksinäisyyttä ja syrjäytymistä positiivisen erityiskohtelun keinoin ja 
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toimimme tiiviissä yhteistyössä hyvinvointialueen ja kolmannen sektorin 

kanssa päihde- ja mielenterveysongelmien ratkaisemiseksi.”  

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 53 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 5 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 6  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi hyvinvoiva” käsittelyä, 

valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”MUUTOS Kolmas kappale korvataan kokonaan kappaleella: “Tuemme 

lasten ja nuorten hyvinvointia takaamalla jokaiselle harrastuksen. 

Tarjoamme laadukkaat oppimisen ja kasvun ympäristöt.”  
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Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 7  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi hyvinvoiva” käsittelyä, 

valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”MUUTOS Neljäs kappale korvataan kappaleella: “Tarjoamme 

kaikenikäisille asukkaille monipuolisia osallistumisen mahdollisuuksia. 

Edistämme aktiivisesti yhteisöllisyyttä ja yhdenvertaisuutta.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 
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Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 52 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 6 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 8  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa strategian kohdan ”Kestävästi hyvinvoiva” käsittelyä, 

valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan lisäysehdotuksen: 

 

”LISÄYS Lisätään uusi kappale: “Rakennamme esteettistä ja 

ilmastokestävää kaupunkia.”  

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli 
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tehnyt edellä mainitun kannatetun lisäysehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Lientolan lisäysehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan lisäysehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 9  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Käsiteltäessä kohtaa ”Hyvinvoinnin mitattavat tavoitteet” valtuutettu Riina 

Puusaari teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”Hyvinvoinnin mitattavat tavoitteet 

MUUTOS Lisätään mittariin “Luonnon monimuotoisuus vahvistuu” 

prosenttiluku. Uusi muotoilu: 

“Luonnon monimuotoisuus vahvistuu. Luonnonsuojelualueiden osuus 10 % 

kaupungin omistamilla alueilla” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 
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valtuutettu Riina Puusaari valtuutettu Eveliina Aaltosen kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 50 valtuutettua ja valtuutettu Puusaaren muutosehdotusta 8 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 10  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Käsiteltäessä strategian kohtaa ”Kestävästi uudistuva” valtuutettu Riina 

Puusaari teki seuraavan lisäysehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI UUDISTUVA 

MUUTOS Lisätään ensimmäisen kappaleen jatkoksi: “...ja varaudumme 

ilmastonmuutokseen.” Uusi muotoilu: 

“Rakennamme kaupungin toiminnan talouden kestävälle kasvulle ja 

varaudumme ilmastonmuutokseen.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 
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Valtuutettu Elisa Lientola teki seuraavan lisäysehdotuksen: 

 

”KESTÄVÄSTI UUDISTUVA 

LISÄYS Lisätään ensimmäisen kappaleen loppuun uusi lause: 

“Kavennamme ihmisten ja kaupunginosien välisiä sosiaalisia ja taloudellisia 

eroja.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Riina Puusaari valtuutettu Eveliina Aaltosen kannattamana ja 

valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana olivat 

tehneet edellä mainitut kannatetut lisäysehdotukset. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Puusaaren 

lisäysehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat kaupunginhallituksen 

ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat valtuutettu Puusaaren 

lisäysehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Puusaaren lisäysehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 11  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lientolan 
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lisäysehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat kaupunginhallituksen 

ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat valtuutettu Lientolan 

lisäysehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan lisäysehdotusta 7 

valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 12  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

 

Keskustelun kuluessa valtuutettu Elisa Lientola ehdotti, että Lahden 

kaupunkistrategia hylätään. 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Lientola valtuutettu Oskari Päätalon kannattamana oli tehnyt 

kannatetun ehdotuksen Lahden kaupunkistrategian hylkäämisestä. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen päätösehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, 

jotka kannattavat valtuutettu Lientolan hylkäysehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 55 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan hylkäysehdotusta 3 
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valtuutettua yhden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 13  35 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 07.03.2022 

§ 87 

 

Päätös 
Muutosehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
 

Kaupunginhallitus hyväksyy kaupunkistrategian omalta osaltaan ja 

merkitsee tiedoksi liitteet 2 ja 3. 

 

Samalla kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan 

ehdotuksen:  

 

“Kaupunginvaltuusto hyväksyy liitteen 1 mukaisen Lahden 

kaupunkistrategian ja merkitsee tiedoksi liitteet 2 ja 3.”  

Käsittely 
Keskustelun kuluessa jäsen Kaikkonen teki seuraavan muutosehdotuksen: 

”KESTÄVÄSTI ELINVOIMAINEN 

LISÄYS Neljäs kappale: Lisätään lause kappaleen loppuun: “Parannamme 

lahtelaisten työllisyyttä kouluttamalla.” 
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MUUTOS Viides kappale: Lisätään sana “kulttuuri” mukaan lauseeseen. 

“...urheilu-, matkailu-, kulttuuri- ja tapahtumakaupunkina.” 

MUUTOS Viimeinen kappale: Korvataan sana “turvallisen” sanalla 

“saavutettavan” 

 

Mitattavat tavoitteet (kestävästi elinvoimainen) 

MUUTOS Korvataan lause “Muuttoliike on positiivinen. Väkiluvun 

kasvuvauhti v.2026 on 0,5%.” lauseella “Väkiluvun kasvuvauhti v. 2026 on 

0-0,5%.” 

MUUTOS Lisätään liikenneturvallisuus “Keskustan viihtyisyys kasvaa” -

kohdan mittareihin: “...koettu turvallisuus ja liikenneturvallisuus lisääntyy” 

MUUTOS Siirretään mittari “Suurin osa rakentamisesta sijoittuu kestäville 

kaupunkirakenteen vyöhykkeille” Kestävästi hyvinvoiva -osion mittareihin. 

 

KESTÄVÄSTI HYVINVOIVA 

MUUTOS Ensimmäinen kappale korvataan kokonaan kappaleella: 

“Suojelemme luontoa ja edistämme sen monimuotoisuutta. Kannustamme 

asukkaita liikkumaan lähiluonnossa ja tuemme arkiliikuntaa. Madallamme 

kynnystä osallistua kulttuuripalveluihin ja tuemme kulttuuritoimijoiden 

toimintaedellytyksiä.”  

LISÄYS Lisätään uusi kappale: “Rakennamme esteettistä ja 

ilmastokestävää kaupunkia.” 

MUUTOS Toinen kappale korvataan kokonaan kappaleella: “Ehkäisemme 

yksinäisyyttä ja syrjäytymistä positiivisen erikoiskohtelun keinoin ja 
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toimimme tiiviissä yhteistyössä hyvinvointialueen ja kolmannen sektorin 

kanssa päihde- ja mielenterveysongelmien ratkaisemiseksi.”  

MUUTOS Kolmas kappale korvataan kokonaan kappaleella: “Tuemme 

lasten ja nuorten hyvinvointia takaamalla jokaiselle harrastuksen. 

Tarjoamme laadukkaat oppimisen ja kasvun ympäristöt.”  

MUUTOS Viimeinen kappale korvataan kappaleella: “Tarjoamme 

kaikenikäisille asukkaille monipuolisia osallistumisen mahdollisuuksia. 

Edistämme aktiivisesti yhteisöllisyyttä ja yhdenvertaisuutta.” 

 

Mitattavat tavoitteet (kestävästi hyvinvoiva) 

MUUTOS Lisätään mittariin “Luonnon monimuotoisuus vahvistuu 

(luonnonsuojelualueiden osuus kaupungin omistamilla alueilla)” 

prosenttiluku “luonnonsuojelualueiden osuus 10% kaupungin omistamilla 

alueilla”. 

 

KESTÄVÄSTI UUDISTUVA 

MUUTOS Lisätään ensimmäisen kappaleen ensimmäisen lauseen jatkoksi: 

“...kasvulle ja varaudumme ilmastonmuutokseen.” 

LISÄYS Lisätään ensimmäisen kappaleen loppuun uusi lause: 

“Kavennamme ihmisten ja kaupunginosien välisiä sosiaalisia ja taloudellisia 

eroja.” 

MUUTOS Korvataan toisen kappaleen kohta “...etsimme aktiivisesti…” 

tekstillä "...luomme ja ylläpidämme aktiivisesti..." 
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Mitattavat tavoitteet (kestävästi uudistuva) 

LISÄYS Lisätään mittariin “Lahti nähdään hyvänä kumppanina (kysely 

sidosryhmille)” uusi mittari "Palkataan yhteisökoordinaattori." 

LISÄYS Lisätään uusi mittari: “Sosioekonomiset erot kaventuvat 

(Sosioekonominen indeksi, pienituloisuusaste ja lasten pienituloisuusaste, 

asuinaluekohtainen koetun hyvinvoinnin indeksi)” 

Muutosehdotusta ei kannatettu, joten se raukesi. 

 

Jäsen Minna Lampinen teki Erkki Niemisen kannattamana 

muutosehdotuksen:  

KESTÄVÄSTI HYVINVOIVA 

lisätään kappaleeseen alimmaiseksi uusi kohta: 

”Huolehdimme siitä, että Lahti on hyvän ikääntymisen kaupunki.” 

 

Keskustelun päätyttyä puheenjohtaja totesi, että on tehty kannatettu 

muutosehdotus ja asiasta tulee äänestää. Suoritetussa 

nimenhuutoäänestyksessä Lampisen muutosehdotus sai kahdeksan ääntä 

(Lampinen, Nieminen E, Talja, Ratia, Nieminen M, Putula, Bruneau ja 

Hilden) ja esittelijän päätösehdotus kaksi ääntä (Kaikkonen, Aaltonen). 

Puheenjohtaja totesi, että muutosehdotus tuli hyväksyttyä äänin 8-2.  

 

Perusteluosa 
Kuntastrategia määrittelee, että kunnassa on oltava kuntastrategia, jossa 

valtuusto päättää kunnan toiminnan ja talouden pitkän aikavälin 

tavoitteista (Kuntalaki 37 §). Lahden kaupunkistrategian päivitys käynnistyi 
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uuden valtuuston toimesta syksyllä 2021. Strategian päivityksen 

tavoitteena on vastata toimintaympäristön muutoksiin ja toisaalta 

terävöittää linjauksia, joilla kaupunki menestyy pidemmällä aikavälillä. 

Strategiaa on valmisteltu koronapandemian keskellä tilanteessa, jossa 

hyvinvointialueet ovat aloittamassa ja TE-uudistus häämöttää 

lähitulevaisuudessa. Viime vuodet ja viime viikot ovat osoittaneet, että 

toimintaympäristö voi muuttua nopeasti ja ennakointityön merkitys 

kasvaa. 

Koropandemian keskelläkin Lahti on kehittynyt ja isoina asioina VT12 on 

valmistunut, Lahti on toiminut Euroopan ympäristöpääkaupunkina, LUT:n 

Lahden kehitys on kiihtynyt ja MAL-sopimus on vahvistettu. Lahdella on 

merkittäviä uusia mahdollisuuksia menestyä kaupunkien välisessä 

kilpailussa yrityksistä ja asukkaista. 

Lahden kaupungin visiona vuoteen 2030 on: ”LAHTI – TEHTY KESTÄVÄKSI, 

Suomen johtavan ympäristökaupungin edelläkävijyys tuo asukkaille 

hyvinvointia ja yrityksille menestystä.” Visio asettaa Lahdelle 

kunnianhimoisen tavoitteen edistää niin ekologista, sosiaalista kuin myös 

taloudellista kestävyyttä. 

Strategia rakentuu kolmesta kokonaisuudesta Kestävästi elinvoimainen, 

Kestävästi hyvinvoiva ja Kestävästi uudistuva sekä niille asetetuista 

valtuustokauden mitattavista tavoitteista. Strategiassa kuvataan ne 

askeleet, joiden avulla kaupunki pääsee kulkemaan kohti visiota. 

Valtuustokauden mitattavat tavoitteet määrittävät sitä, mihin kaupunki 

pyrkii valtuustokauden aikana pääsemään. 

Strategian toteuttamista ohjaavat arvot avoimesti, vastuullisesti ja 

yhdessä. 

Valmisteluprosessi 
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Lahden kaupunginvaltuusto käynnisti strategian päivityksen 

valtuustoseminaarissaan Lahdessa 10.9.2021. Seminaarin aamupäivä 

keskityttiin nykytilanteeseen ja iltapäivällä käynnistettiin 

skenaariotyöskentely, joka jatkui myös valtuustoseminaarissa 21.10. 

Strategiatyön pohjaksi laadittiin ulkoisen toimintaympäristön muutosten 

skenaariotarkastelu yhdessä valtuuston ja Capful Oy:n kanssa. Valtuuston 

skenaariotarkastelusta nousi esille 22 välttämätöntä toimenpidettä, joita 

Lahden tulisi tehdä riippumatta siitä, mikä skenaarioista toteutuisi. 

Skenaariotarkastelu toimi laajan osallisuustyön rinnalla toisena keskeisenä 

materiaalina strategian työstön pohjalla. 

Strategian päivityksessä on pyritty kiinnittämään erityistä huomiota 

valtuuston tahtotilan kuulumiseen strategian laadinnassa. Valmistelun 

tukena on toiminut valtuustoryhmien jäsenistä koottu strategiatoimikunta, 

joka kokoontui valmistelun aikana yhteensä 6 kertaa. Toimikunnan 

muodostivat puheenjohtaja Ulla Vaara (sd), varapuheenjohtaja Francis 

McCarron (kok), Maarit Tuomi (ps), Kalle Aaltonen (Pro Lahti), Minerva 

Kastehelmi (vih), Miina Harmaala (kesk), Katja Toepfer (kd) ja Anna Kaisa 

Kupiainen (vas) ja heidän varajäsenensä sekä vaihtuva kokoonpano 

kaupungin strategiatyössä mukana olleita valmistelijoita. Valtuusto käsitteli 

strategiaa kolmannen kerran etäseminaarissa 3.2.2022. 

Asukkaat ovat osallistuneet strategian valmisteluun Monttu auki 

suurdialogissa (25.9. 100 hlö), kumppanuuspöytien työpajoissa (13.-14.10., 

127 hlöä) sekä joulukylässä (16.12. 30hlö). Omat työpajat järjestettiin lisäksi 

elinkeinoelämälle, korkeakoulutoimijoille, konserniyhtiöille sekä 

opiskelijoille. Lapsia ja nuoria osallistui kahteen skididialogiin (14.10.) ja 50 

luokkaa osallistui Kaupunginjohtaja kysyy -livelähetykseen (11.10.) verkon 

välityksellä. Lisäksi strategia oli esillä Yrittäjäfoorumissa (16.10.) sekä 

Yritysten tulevaisuusaamiaisella (3.12.). 
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Kaupunkistrategian merkitys mitataan loppupelissä siinä, miten se lähtee 

konkretisoitumaan käytännön toimenpiteiksi. Tämän takia kaupungin 

henkilöstö ja esimieskunta haluttiin saada mukaan strategian valmisteluun. 

Esimieskunta työskenteli strategian parissa esimiespäivässä 6.10. ja 

palvelualueiden johtoryhmät työpajailivat strategiasta 21.9. sekä 14.12.. 

Strategia oli sähköpostikyselynä kaupungin koko henkilöstön arvioitavana 

8.-17.12. ja työntekijöille oli myös keskustelutilaisuus strategiasta 14.12. 

Lisäksi strategian valmistelua tuki kaupungin strategiaryhmä, johon kuuluu 

kaupungin johtoryhmä. 

Vuoden alussa strategialuonnoksesta pyydettiin lausunnot laajalta 

sidosryhmäjoukolta. Lausunnon antoi lopulta 7 eri toimijaa. Lausuntoja 

hyödynnetään edelleen strategian toteuttamisen prosessissa valtuuston 

päätöksenteon jälkeen. 

Strategian toteuttaminen 

Strategian toteutuminen punnitaan päivittäisessä työnteossa ja 

johtamisessa. Strategian toteutumista tukevat keskeiset ohjelmat sekä 

suunnitelmat kuten mm. Lahden suunta ja hyvinvointisuunnitelma. 

Strategian kärkihankkeet määritellään talousarvioprosessissa, joka 

kuvataan talousarvion laadintaohjeessa. Strategian toteuttaminen ja sen 

toteutumisen mittaaminen määritellään talousarviossa ja -suunnitelmassa, 

jonka valtuusto hyväksyy lautakuntien, jaostojen ja kaupunginhallituksen 

valmistelun pohjalta. 

Strategian seuranta ja arviointi 

Strategian vision toteutumista seurataan strategisilla mittareilla ja 

tavoitteilla. Strategiset mittarit kertovat kehityksen suunnasta. Mittareilla 

ei voida suoraan mitata organisaation tuloksellisuutta, sillä mittareiden 

toteutumiseen vaikuttavat myös kaupunkikonsernin ulkopuoliset tekijät. 
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Strategian toteutumisen seuranta ja raportointi toteutuu 

talousarvioraportoinnin yhteydessä, jonka kautta on mahdollista arvioida 

myös organisaation tuloksellisuutta. Strategia päivitetään seuraavan kerran 

vuonna 2025 uuden valtuuston aloittaessa. 

Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

Toimenpiteet 

Kh: Kv 

Kv: tiedoksi tytäryhteisöt, säätiöt ja palvelualueet 

 

 

Liitteet 

 Liite 1. Strategia - Tehty kestäväksi 

 Liite 2. Strategiamittarit 

 Liite 3. Kooste osallisuudesta strategian valmistelussa 

 Äänestyslista § 87 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 1 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 2 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 3 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 4 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 5 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 6 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 7 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 8 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 9 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 10 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 11 

 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 12 
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 Äänestysluettelo kv 14.3.2022 § 35 Liite 13 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 14.03.2022 

    

   

§ 36 

Kokouksessa jätetyt valtuustoaloitteet 

327/00.01.01.03/2022 

 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto päätti lähettää seuraavat kokouksessa jätetyt 

valtuustoaloitteet kaupunginhallituksen käsiteltäväksi: 

 

- Sosialidemokraattisen valtuustoryhmän valtuustoaloite Kariniemen 

puistoalueen kehittämiseksi 

 

- valtuutettu Tapani Ripatin valtuustoaloite: Valtuusto luo kaavoitukselle ja 

asemakaavan muutoksille mittarit tai eettiset ohjeet, jotka velvoittavat 

päättäjiä huomiomaan kaavoituksessa ja asemakaavan muutoksissa 

aiempaa paremmin kaavoituksen kohteena olevan alueen sekä sen 

ympäristön luonto- ja historialliset arvot. 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto lähettää aloitteet kaupunginhallituksen käsiteltäväksi. 

Perusteluosa 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 9 §:n mukaan 

kokouskutsussa mainittujen asioiden käsittelyn jälkeen on 

valtuustoryhmällä ja valtuutetulla oikeus, ilmoitettuaan siitä aikaisemmin 

puheenjohtajalle, tehdä kirjallisia aloitteita kaupungin toimintaa ja hallintoa 

koskevista asioista. Aloite annetaan puheenjohtajalle sen jälkeen, kun se on 

esitelty valtuustolle. 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

   

Toimenpiteet 

Kh, kirjaamo 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite Lahden sosialidemokraattinen valtuustoryhmä 14.3.2022 

 Valtuustoaloite Tapani Ripatti 14.3.2022 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 13, § 14, § 15, § 17, § 18, § 19, § 20, § 21, § 22, § 23, § 24, § 25, 

§ 27, § 28, § 29, § 30, § 31, § 32, § 33, § 34, § 36 

 

Lahden kaupunki 

MUUTOKSENHAKUKIELTO 

oikaisuvaatimus/kunnallisvalitus 

Koska päätös koskee vain valmistelua tai täytäntöönpanoa, kuntalain 136 

§:n nojalla tästä päätöksestä ei saa tehdä oikaisuvaatimusta eikä 

kunnallisvalitusta.
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 16 

 

Lahden kaupunki 

VALITUSOSOITUS, kunnallisasiat 

Valitusoikeus ja valitusperusteet 

Kunnallisvalituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka 

oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa 

(asianosainen) sekä kunnan jäsen. Sen lisäksi alueellisella 

ympäristökeskuksella ja muulla viranomaisella on toimialaansa kuuluvissa 

asioissa oikeus valittaa asemakaavan hyväksymistä koskevasta 

päätöksestä. Valitusoikeus on myös maakunnan liitolla ja kunnalla, joiden 

alueella asemakaavassa osoitetulla maankäytöllä on vaikutuksia. Sen 

lisäksi, mitä muutoksenhausta erikseen säädetään, on rekisteröidyllä 

paikallisella tai alueellisella yhteisöllä toimialaansa kuuluvissa asioissa 

toimialueellaan oikeus valittaa kaavan hyväksymistä koskevasta 

päätöksestä. 

 

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä 

järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa 

tai päätös on muuten lainvastainen. 

 

Valitusviranomainen 

Hämeenlinnan hallinto-oikeus 

Yhteystiedot 

 
www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus 

http://www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus
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Raatihuoneenkatu 1 

13100 Hämeenlinna 

029 56 42210 

faksi 029 56 42269 

hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 

 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 

asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet  

 

Valitusaika ja sen alkaminen 

Valitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Kaavan 

hyväksymistä koskevan päätöksen katsotaan tulleen kaikkien valitukseen 

oikeutettujen tietoon seitsemän päivän kuluttua siitä, kun pöytäkirja on 

nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

Valituksen muoto ja sisältö 

Valitus tehdään kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen 

kirjallisesta muodosta.  

Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 

- päätös, johon haetaan muutosta; 

- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 

vaaditaan tehtäväksi; 

- vaatimusten perustelut; 

- mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 

kohdistu valittajaan. 

 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 

puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. 

Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä hallintotuomioistuimelle.  

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu 

osoite, johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää 

(prosessiosoite). Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden 

prosessiosoitteen, voi hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista 

osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

Valitukseen on liitettävä 

- valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen, alkuperäisenä tai 

jäljennöksenä 

- selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi tai muu 

selvitys valitusajan alkamisen ajankohdasta 

- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo 

aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Asiamiehen on tarvittaessa esitettävä valtakirja (HOL 32 §). 

Valitusasiakirjojen toimittaminen valitusviranomaiselle 

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusviranomaiselle valitusajan kuluessa 

ennen sen viimeisen päivän virka-ajan päättymistä. Jos valitusajan 

viimeinen päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai 

juhannusaatto tai arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa ensimmäisenä 

sen jälkeisenä arkipäivänä. 
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Omalla vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse tai lähetin 

välityksellä. Postiin valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät 

perille valitusajan viimeisenä päivänä ennen viraston aukioloajan 

päättymistä. 

Tuomioistuinmaksut 

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n mukaan muutoksenhakuasian 

vireille panijalta peritään hallinto-oikeudessa ja markkinaoikeudessa 

oikeudenkäyntimaksuja ja hakemusmaksuja korvauksena asian käsittelystä 

ja suoritetuista toimenpiteistä tuomioistuimissa 4 ja 5 §:n poikkeuksia 

lukuun ottamatta. Valituksen käsittelyn maksullisuudesta saa tietoja 

valitusviranomaiselta. 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 26, § 35 

 

Lahden kaupunki 

VALITUSOSOITUS, kunnallisasiat 

Valitusoikeus ja valitusperusteet 

Kunnallisvalituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka 

oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa 

(asianosainen) sekä kunnan jäsen.  

 

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä 

järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa 

tai päätös on muuten lainvastainen. 

 

Valitusviranomainen 

Hämeenlinnan hallinto-oikeus 

Yhteystiedot 

www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus 

Raatihuoneenkatu 1 

13100 Hämeenlinna 

029 56 42210 

faksi 029 56 42269 

hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 

 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 

asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet  

http://www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus
https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valitusaika ja sen alkaminen 

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. 

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän 

kuluttua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

Annettaessa päätös asianosaiselle tiedoksi hänen suostumuksellaan 

sähköisenä viestinä hänen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon 

kolmantena päivänä viestin lähettämisestä, jollei muuta näytetä.  

Muuta tiedoksiantotapaa käytettäessä asianosaisen katsotaan saaneen 

päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen 

lähettämisestä, saantitodistuksen osoittamana aikana tai erilliseen 

tiedoksisaantitodistukseen merkittynä aikana. Valitusaika taloudellisin ja 

tuotannollisin perustein tehdystä irtisanomista koskevasta päätöksestä 

alkaa kulua vasta irtisanomisajan päättymisestä. 

Valituksen muoto ja sisältö 

Valitus tehdään kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen 

kirjallisesta muodosta.  

Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 

- päätös, johon haetaan muutosta; 

- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 

vaaditaan tehtäväksi; 

- vaatimusten perustelut; 

- mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 

kohdistu valittajaan. 
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Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 

puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. 

Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä hallintotuomioistuimelle.  

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu 

osoite, johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää 

(prosessiosoite). Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden 

prosessiosoitteen, voi hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista 

osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

Valitukseen on liitettävä 

- valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen, alkuperäisenä tai 

jäljennöksenä 

- selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi tai muu 

selvitys valitusajan alkamisen ajankohdasta 

- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo 

aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Asiamiehen on tarvittaessa esitettävä valtakirja (HOL 32 §). 

Valitusasiakirjojen toimittaminen valitusviranomaiselle 

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusviranomaiselle valitusajan kuluessa 

ennen sen viimeisen päivän virka-ajan päättymistä. Jos valitusajan 

viimeinen päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai 

juhannusaatto tai arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa ensimmäisenä 

sen jälkeisenä arkipäivänä. 
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Omalla vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse tai lähetin 

välityksellä. Postiin valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät 

perille valitusajan viimeisenä päivänä ennen viraston aukioloajan 

päättymistä. 

Tuomioistuinmaksut 

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n mukaan muutoksenhakuasian 

vireille panijalta peritään hallinto-oikeudessa ja markkinaoikeudessa 

oikeudenkäyntimaksuja ja hakemusmaksuja korvauksena asian käsittelystä 

ja suoritetuista toimenpiteistä tuomioistuimissa 4 ja 5 §:n poikkeuksia 

lukuun ottamatta. Valituksen käsittelyn maksullisuudesta saa tietoja 

valitusviranomaiselta. 

 


